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Cine face rusofiiism? 
Arad, 5 Mai. 

Mâine încep la Budapesta discuţiile dele-
jjaţiunilor. Se va discuta înainte de toate ex
pozeul contelui Berchtold publicat în acest 
ziar în întregime. Cu acest prilej ţinem de da-

[ torinţa noastră a atrage atenţia lumei şi ne-
I apărat a delegaţiunilor asupra machinaţiuni-
l lor contelui Ştefan Tisza, în chestia rusofilis-
[ inului, care se face de prezent din partea Un-
! gurilor, singurul element susţinător de stat 

al Ungariei nefericite. 

Ori-cine va fi citit discursurile rostite în 
duelul retoric dintre contele Tisza şi deputa
tul român Vaida va fi rămas cu convingerea 

• că acuzaţia de rusofiiism adusă reprezentan
tului nostru a fost nu numai neîntemeiată, dar 

: şi ridicolă. Trebuie să ne mirăm că un om po
litic atât de serios ca primul-rninistru ungar a 

: putut, de data asta, să părăsească cu uşurinţă 
obiceiul de a-şi cântări cuvintele şi de a-şi 
controla afirmaţiile. 

Niciodată poate o acuzaţie nu a fost în
temeiată pe baze mai şubrede. Dacă contele 
Tisza a izbutit să „dovedească" ceva a fost 
cel mult — lipsa sa de seriozitate. Dacă dân
sul a încercat să „compromită", a reuşit, în-
tr'adevăr, să se compromită pe el însuş. 

Dar fiindcă dânsul a găsit de cuviinţă să 
indice chestiunea rusofilismului, e bine să nu 
lăsăm prilejul de a ne întreba: cine face ruso-
fclism între români? Nu se poate tăgădui că 
Într'o bună parte a neamului românesc, mai 
mult în România decât în Ardeal, cu toată 
pofitica factorilor oficiali, s'a născut şi s'a în
tărit tot mai mult în timpul din urmă un cu-
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rent rusofil. In România mai ales, opinia pu
blică, în opoziţie făţişe cu politica guvernu
lui şi a coroanei, e de părerea că mântuirea 
neamului românesc e într'o alianţă formală 
cu Rusia împotriva Austro-Ungariei. Feno
menul acesta e într'adevăr ciudat şi, la prima 
vedere, aproape inexplicabil. Cum, Româ
nia, tratată de Ruşi cu ingratitudine brutală 
şi infamă la 1878, România adânc rănită prin 
pierderea Basarabiei, să fi uitat totuş rana 
asta, doi ani dupăce în ţara întreagă s'a ser
bat în mod impunător şi duios centenarul pri
mei răpiri a frumoasei provincii de peste 
Prut? 

Şi totuş acesta e adevărul exact. Guver
nul român are cele mai mari greutăţi. Opinia 
publică îl împinge în mod aproape irezistibil 
spre Rusia. Cine e răspânditorul perfid şi vi
clean al acestei detestabile direcţii? Şi cine 
face ca, în ciuda politicei noastre austrofile, 
în ciuda atitudinei presei noastre, curentul a-
cesta de gândire să înceapă a se ivi ici-colo 
chiar în gândirea unora dintre Românii din 
Ardeal? 

Ei bine, afirmăm fără teama de a ni se 
putea răspunde: autoarea acestei direcţii spre 
rusofiiism între Români e politica oficială a 
Austro-Ungariei şi, în locul întâi omul care e 
adevăratul diriguitor, sufletul acestei poli
tici externe şi interne, contele Stefan Tisza! i 

Nimeni nu mai poate să tăgăduiască că { 
de vre-o 2 ani încoace, de când contele un
gur Berchtold e în fruntea afacerilor noastre 
externe, ele în realitate sunt conduse nu de 
acesta, ci de contele Tisza, inspiratorul şi tră
gătorul lui de sfori. Şi nimeni nu poate tăgă
dui că, tocmai în aceşti doi ani din urmă şi 
tocmai din cauza acestei politici de caracter 

pur unguresc, s'a produs răceala raporturilor 
dintre România şi Austro-Ungaria, atât de 
fatală şi dezastroasă situaţiei externe şi sigu
ranţei monarhiei. 

De doi ani încoace politica monarhiei au-
stro-ungare nu a fost decât un şir neîntrerupt 
de lovituri, de falsităţi, de curse şi ipocrizii 
revoltătoare împotriva neamului românesc, 
in politica externă s'a dovedit că în schimbul 
alianţei româneşti, credinciose de 30 de ani, 
monarhia noastră, inspirată de ungurii Tisza 
şi Berchtold, a încercat să creieze, drept mul-
ţămire, o Bulgarie puternică, prepotentă şi 
agresivă la spatele României, ca o vecinică 
ameninţare a Dobrogei româneşti. S 'a încer
cat paralizarea şi încercuirea României, drept 
recunoştinţă pentru că, în toamna anului 
1912, în momentele cele mai teribile ale cri
zei, România a pus împotriva Rusiei 500 ,000 
de ostaşi la dispoziţia baronului Konrád, ve
nit anume în acest scop la Bucureşti. Pe urmă, 
probabil tot dintr'un sentiment de gratitu
dine, s'a încercat aceea ridicolă propunere a 
revizuirii păcii de Bucureşti, încercare me
nită iarăş să întărească situaţia Bulgariei şi 
să reducă, să paralizeze hegemonia României 
în Balcani, atât de supărătoare şi neplăcută 
diplomaţiei noastre. 

Şi ce să mai vorbim de politica internă 
a Austro-Ungariei faţă cu neamul românesc? 
Nici o clipă piatra enormă a sistemului de ma
ghiarizare, rostogolită pe pieptul unui popor 
întreg nu a fost ridicată. Nici un moment ea 
nu a încetat să se apese, dimpotrivă, tot mai 
multe altele au fost grămădite asupra ei, spre 
a ne lua ultimul rest de suflare. 

începând cu episcopia Hajdudoroghului, 
diavolească uneltire împotriva limbii şi bise-

Edmond Haraucourt. 

Urma Iui Daaia. 
; Se poate să mă înşel, dar tmi pare -că romanul: 
Jkah, «el dintâi om sau Scene din viata preistorică" 

ift care d. Edmond Haraucourt îl publică fragmentar 
Ita «Le Journal" va fi una din lucrările cele mai rare 
iaj mai preţioase din literatura franceză mai nouă. Ma-
|lde scriitor revelează tn opera sa calităţi de soliditate, 
j4e profunzime şi de ingeniozitate cu cari nu ne-au o-
jNcmuit romancierii >cei mai mulţi din ziua de azi. D. 
[Haraucourt pune în wenă pe Daah, primul om care a. 
|Wit tn regiunea numită azi Franţa, sub cerul scund 
a ploios al epocci cvaternare. însoţit de cele două fe. 
|« i ale lui, îndepărtatul nostru strămoş priveşte zi cu 

!
li in viată, punând baza celor dintâi apucături cari 

¥ fermeazâ temeiul bogăţiilor realizate mai târziu de 
•ceia oari i-au urinat. Dau mai jos în traducere un 
tttiment din admirabila lucrare a dlui Haraucourt. — 
: Adrian Corbul. 

j 
• El poartă un baston; ideia a luat-o delà mai-
Itată, dar nici nu-şi mai aduce aminte de asta. 
; Imitator prin esenţă, el parodia toate gestu-
Tîte ca să tragă din ele profit, dar asimilările 
tcestea 11 lăsau absolut Ingrat către aceia delà 
«ri proceda; el nici nu se gândea să le arate 
Iteunoştinţă pentru împrumuturile lui, dupăcum 
•M arăta nici vietăţilor cu cari se hrănea, pen
tru carnea lor mai mult sau mai puţin savuroa-
& Cuva mai malt, admiraţia lor faţă de ei scă

dea decum ştia să-i imiteze; de îndată ce reuşea 
să-şi amplifice mijloacele, adaptându-le pe ale 
celorlalţi, el se considera cel puţin ca egalul 
maestrului său, dacă nu superior lui, şi nu-şi 
mai dădea osteneala să-şi amintească de ori
ginea câştigului lui. El se măgulea doar cu ele, 
şi nimic mai mult, ca de o cucerire personală, 
şi, întru aceasta, nu se prea înşela, căci uzagiul, 
întâmplarea şi uimirile pe cari le provoca într'-
însul această întâmplare aveau totdeauna drept 
rezultat de a-i descoperi posibilităţi nouă, ab
solut neştiute de iniţiatorul său: el le înregi
stra. 

Din timpul copilăriei avea obiceiul să mear
gă cu o bucată de lemn în mână şi cu braţele 
îndepărtate de trup. Fireşte că ramurile pe cari 
le alegea atunci erau de un calibru pe cât de 
mare; şi pe măsură ce îi creşteau muşchii o-
dată cu vârsta, el îşi făcea un orgoliu de a mări 
dimensiunile armei lui. Cu cât era mai grea, mal 
masivă, cu atât o aprecia mai mult; de obicei o 
alegea în limita puterei lui; importanţa acea
sta în general exagerată îl silea să-şi apuce 
bastonul de capătul cel mai subţire pe care-1 
avea, pentru a-1 putea strânge mai bine. I se 
păru atunci că ramura se îngreuia par'că şi ea. 
Aiurit de o aşa ciudăţenie el nu se încercă s'o 
nege cum ar fi făcut un om care ar raţiona, ci 
avu geniul să se mire de ea o clipă, foarte puţin 
îndestul pentru a râde, prea puţin pentru a dis
cuta asupra ei. 

Râsul acosta era la dânsul $#mnul adopţiu-

nei. El nu avea decât trei feluri de a primi con
statările simţurilor sale: pentru fenomenele cu
noscute, o înregistrare maniacă, repede, meni
tă să limpezească, şi urmată de un dispreţ ime
diat; pentru cazurile insolite, o tresărire de ne
linişte sau un hohot de râs, dupăcum întreve
dea o primejdie sau un beneficiu. 

In faţa acestui baston care nu se schimbase 
şi care-şi modificase totuşi greutatea, el rămase 
cu gura căscată şi cu ochii holbaţi; reînoi ex
perienţa de a ridica craca şi de a o avânta, apu
când-o când de un capăt când de celalalt. Iată 
că bastonul se face mai uşor? Un hohot de râs. 
Iată-1 mai greu? Alt hohot de râs. El înregistra 
aceste două fapte, şi mai ales pe un al treilea: 
loviturile cad mai straşnice când capătul cel 
greu este îndepărtat. 

Această preţioasă descoperire avusese loc în 
zilele adolescenţei lui; ea precedă cu mai mulţi 
ani întâlnirea sa cu Hock. Aşa dar, întâia lui to
varăşă fusese măciuca. O iubea. Ea îl măgulea. 
Era mândru de ea ca de o insignă prin care se 
deosebea de celelalte animale, şi se admira în-
tr'însa ca şi cum ar fi fost propria lui prelun
gire. Ştia însă să-şi amintească că nu era nici 
el însuşi nici al lui, şi să recunoască ajutorul 
pe care această străină i-1 aducea în luptă: o-
bicinuit demult să împrumute lucrurilor inten
ţii asemănătoare alor sale şi voinţa de a-i strica 
sau de a-1 servi, el le ignora aici mai puţin de
cât oriunde: el avea sentimentul limpede, foarte 
limpede de a primi un ajutor consimţit şi ere-
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ricii româneşti, sistemul ne-a lovit cu legile 
şcolare Zichy, cu continuarea închiderii su
telor de scoale româneşti, cu persecutarea 
învăţătorilor şi preoţilor, cu brutalităţile jan
darmilor, cu legea electorală care ne reduce, 
nu deputaţii naţionali, ci chiar posibilitatea, 
speranţa de a-i avea măcar vre-odată, delà 
numărul de 42 la 26 . Zilnic îndurăm sute şi 
mii de împilări mari şi mici cari nu se află, ci 
trec în întunerec, în anonimatul vieţii năcă
jite a satelor noastre. 

Şi în cele din urmă au venit şi „tratative
le", faimoasele tratative. Vina lor cea mai 
mare a fost, nu că nu au dat, dar că au făgă
duit cu atâta perfidă ostentaţiune îndrepta
rea sorţii noastre. Contele Tisza a făcut totul 
spre a trezi şi pe cel din urmă român din vi
sul lui de optimism şi iluzie deşeartă. Trata
tivele sale au fost, după atâtea lovituri, după 
suferinţe de 4 decenii, ultima speranţă a po
porului nostru. Primul-ministru singur a tre
zit-o şi el singur a risipit-o cu brutalitate. Se 
putea ca după această ultimă decepţie, defi
nitivă şi ireparabilă, să nu se nască în poporul 
nostru reacţiunea fatală şi inevitabilă? Ca a 
venit ca isbucnirea irezistibilă a unui vulcan 
de mult în clocotire. 

Şi acum când mişcarea asta de indignare 
generală nu se opreşte la hotarele ei, ci, în Ro
mânia, trece dincolo, până la extremul ruso-
iilismu'.ui, împinsă de politica externă şi in
ternă a contelui Tisza, acesta vine şi, uimit şi 
speriat de efectele propriei sale opere, în
cearcă să le arunce în spinarea conducători
lor noştri şi, între ei, tocmai aceluia care mai 
mult decât oricare reprezintă ideia politicei 
tradiţionale, cu risicul popularităţii sale şi cu 
primejdia dezaprobării connationalilor săi. A-
tâta machiavelism, atâta perfidă neobrăzare 
trebuie să revolte şi pe cel mai blând dintre 
naivii noştri cari mai cred în posibilitatea 
unei „împăcări", iniţiată de contele Tisza. 

Nu ştim care va fi viitoarea direcţiune a 
politicei româneşti. Nu ştim dacă curentul ru
sofil, pe care nu-1 dorim, va ajunge să dea di
rectiva viitorului neamului nostru, dar ştim 
că dacă s'ar întâmpla totuş să biruiască, cu
rând sau târziu, autorul moral al acestei în
drumări noi, dezastruoasă pentru toată Au-

stro-Ungaria, va fi acela care azi conduce tre
burile Ungariei. Acuza rusofilismului se cu
vine deci să fie aruncată contelui Tisza şi nu 
nouă şi nici un istoric al viitorului nu-1 va ab
solvă de această sdrobitoare vină. 

Problema jidovească 
şi poporul roman. 

De Dumitru C. Moruzi. 

II. 
Nenorocirea noastră provenită — trebuie 

s'o spun — din împrejurările istorice prin care 
a trecut Neamul, a fost că niciodată nu am 
căutat în trecutul şi obârşiile noastre, pentru 
a ne făuri niste legi şi întocmiri sociale, după 
firea, moravurile, obiceiurile şi tradiţiile na
ţionale ci le-am împrumutat de-a gata — când 
nu ni s'a impus cu sila — ba delà vecinii noştri 
Slavi, ba delà Grecii Bizantini, ba delà Ruşi, 
iar, în urmă de tot, şi delà fraţii noştri în lati
nitate Francezii. Dovadă: Codurile Callimachi, 
Donici, Armenopulo, Arhondologiile ţarilor cu 
denumirile Bizantine a marelor deregătorii ai 
Curtei şi cinurile Boiereşti, Regulamentul Or
ganic şi Codul Cuza, care trimetea până mai 
dăunăzi, pe unii făcători de rele, să-şi ispă
şească păcatele tocmai la Cayenna! 

Din aceste împrejurări istorice s'a născut 
mentalitatea, — specială nouă Românilor — 
că orice idee nouă ai emite fie în agricultură, 
în industrie, în artă, în drept, sau chiar în ale 
militariei, ţi se va răspunde de către cei mulţi: 
„Da fugi die încolo! E nemaipomenit ce spui 
dta! Ai văzut că se face ceva asămător în 
Franţa... sau aiurea?!" Deh! Poate că aiurea 
s'o fi petrecând şi lucru cam la fel, modificat, 
bineînţeles, după trebuinţele locale; dar fiind 
că în Franţa nu s'a adoptat — noate că unde 
nu se potrivea cu firile şi clima de acolo — 
ideia dtale devine o absurditate, chiar de s'ar 
potrivi de minune firilor şi climei delà noi de 
ar isvorî din datinele trecutului nostru şi ar sa
tisface nevoile actuale ale Neamului. 

Mulţămită acestei mentalităţi aparte, era 
fatal ca, după ce am tradus ad litteram codul 
Napoleon, botezându-1 Codul-Cuza, să luăm 
tot delà Francezi concepţia de naturalizare, cu 
toate că fiind din toată latinitatea cea mai pu
ţin omogenă şi alcătuită din neamuri deosebite, 
Franţa era singura ţară în sinul căreia acea 
concepţie avea cei mai puţini sorţi de a se po
trivi unui popor atât de omogen ca al nostru.. 

Intr'adevăr: 

Toate aceste neamuri deosebite pe care le 
găsi Iulius Cesar când cuceri Qalliile — notaţi 
că şi pe atuncea i se spunea Franţei actuale 
Qalliile la plural — îşi păstrară cu îndârjire 
caractele lor etnice, limbile, datinele şi mora
vurile lor deosebite, nu numai cât dăinui stă
pânirea Romană, dar şi atunci când în veacul 
al V. d. Mr. căzură sub stăpânirea Francezilor 
cuceritori. (Trecură astfel nevătămaţi în în
suşirile lor etnice dealungul întregului Evu 
mediu, împărţiţi în nenumărate Baronii, Comi
tate, Marchizate, Principate şi Ducate, fără ca 
nici unul din ele să-şi piardă numele şi însuşi
rile neamului. Se ştiau fiecare Burghinion, Nor
mand, Breton, Puard, e t c . , aveau portul lor 
deosebit, limba, datinele, obiceiurile şi până şi 
bucatele lor naţionale. Dar baronii, conţii, 
marchizii, principii şi ducii, cu ai lor cavaleri 
şi oameni de arme de erau Francezi alcătuiau 
nobleţă. Nobilii a căror putere de apărare erau 
mai slabe, treceau, de bună voie sau siliţi, sub 
vasalitatea unui nobil mai puternic, iar acesta 
din urmă se punea prin jurământ de vasalitate, 
sub suzeranitatea nominală a regelui de Franţa 
legându-se în caz de răsboi, a-i sări în ajutor 
cu toti vasalii şi supuşii lui, spre apărarea re
gatului. Aceste legături nu împedecau nici -*e 
vasali a se război fie între ei, fie cu suzeranul 
lor, nici pe acest suzeran a se uni, când cu 
Spaniolii când cu împăratul împotriva regehii. 
Supuşii nu aveau alt rol în oastea stăpânului 
lor decât acela de valeţi adecă slugi întrebuin
ţate — pentruca să întrebuinţez şi eu o denu
mire modernă — la serviciile auxiliare... Se
nioriile mici şi mari, ba uneori si ducate, erau 
date de zestre de către seniorii lor, ori ca moş
tenire. Fiind însă că moştenirile dau loc la pro
cese şi că pe atuncea procesele se pertractau 
prin ascuţişul săbiei, se luptau seniorii între 
dânşii arzând satele, oraşele, şi castelele vrăş
maşului; aşa că toată pacostea şi paguba, tot 
pe capul bieţilor supuşi se deslega toată. In-
tr'un cuvânt denumirea de Franţa, care suc
cedă Qalliilor lui Iulius Cezar avea adevăratul i 
înţeles de ţara Francilor şi numai a lor. Căci 
numai Francii — adecă nobilii — alcătuiau prin | 
spadă, cimentul închegător între neamurile cu
cerite de dânşii, numai ei se bucurau de toatei 
privilegiile până şi de dreptul regalian de viată | 
şi de moarte asupra nefrancilor; numai ei, in-
sfârşit, alcătuiau acea nobleţă atât de închisă, | 
încât nici ea nu se putea bucura de deplinăta
tea privilegiilor sale decât după a patra gene
raţie după înnobilire; iar unele tocmai după al 
şasesprezecelea. Şi aceasta era oarecum o| 
măsură îndreptăţită după mentalitatea de a-
tunci; căci dacă prin o vitejie, sau mila suve-j 
ranului, un om de rând căpăta nobleţă, el în-
suş ar fi privit ca o înjosire să se căsătorească | 
cu o nenobilă, aşa că fii lui căpătau delà naşte-

dincios; aceasta armă care nu-1 trăda nicioda
tă în clipele grele nu era pentru el nici o uneltă 
şi nici o servitoare, ci mai de grabă o aliată. In 
momentul de a merge la luptă el o strângea în
tre degete, cum se strânge mâna unui prieten, 
într'o bună scuturare şi mintea sa bâlbâia con-
juraţiuni menite să dea curaj armei şi să le re-
înoiască pactul; după luptă o mângâia aşa cum 
face un vânător când netezeşte spatele cânelui 
cu mâna, ca să-1 complimenteze, era aproape o 
mulţumire, cu cât ea lovea mai tare, cu atât mai 
multă stimă avea pentru dânsa, stimă, dragoste, 
încredere, şi poate chiar mulţumire. Nu o pără
sea nici când mânca, şi nici când dormea: când 
nu o ţinea în mână în timpul popasurilor ea se 
odihnea alături de el, la îndemână şi când doF -
mea noaptea pe copaci, o punea pe peptul său. 

Această prietenă vremelnică nu aducea nu
mai beneficiul utilităţii ei materiale, ci şi pe a-
cela al unui învăţământ social, care pare a fi 
fost cel dintâi din toţi. Ea a avut într'adevăr 
rolul de a iniţia omului ideia unei cooperaţiuni 
şi de a-i arăta profitul ei; cu mult înainte de a 
se asocia cu semenul său şi chiar cu femeia sa, 
o cracă ruptă îi revelă posibilitatea de a-şl 
uni puterea cu alte puteri; astfel se pregăti în-
tr'însul noţiunea care va determina superiorita
tea mecanică si morală a oamenilor, şi care va 
asigura triumful lor pe glob. 

Cu vremea, necesitatea de a-şi avânta me-
'•eu măciuca pentru a doborî ramurile cari îi 
împedicau calea sfârşi prin a crea în Daah un 

gest maşinal: braţul său se ridică şi se coboară 
fără să vrea; cum vede un obstacol în faţa sa, 
el loveşte: când din întâmplare nu are nici u-
nul, braţul său se plictiseşte şi, după o clipă de 
odihnă, el reîncepe să isbească în gol. 

Atunci spaţiul liber permite un gest mai 
larg şi bastonul descrie un semi-cerc care se 
ascunde apoi în noroi. Câte odată se întâmplă 
ca bastonul să nu întâlnească solul şi să-şi ur
meze cursa circulară, şi Daah s'a silit să per
fecţioneze acest rezultat, aşa că încurând reuşi 
să obţină o rotaţiune complectă. Prin progrese 
noi, el a devenit capabil să realizeze mai multe 
rotaţiuni succesive, şi a ştiut să-şi învârtească 
măciuca din ce în ce mai tare, din ce în ce mai 
iute: el râde că nu o zăreşte, aşa de agil trece; 
el râde auzind-o şuerând ca o pasăre; el admiră 
discul transparent la care dă naştere, evo
luând pe axa pumnului său. 

— Haah! 
Ca s'o facă şi pe Hock s'o admire, o chiamă, 

şi femeia se apropie. 
— Ta!... Ta!... 
Ea râde la rândul ei; înveselită de a nu mai 

vedea măciuca, care există, şi de a zări în lo
cul ei un cerc mare care nu există. Curioasă, 
ea întinde capul, ea miroase şi simte pe faţa ei 
un vânt pe care nimic nu-1 explică. Ca să audă 
pasărea care şueră, ea apleacă capul într'o 
parte şi rămâne aşa, nemişcată, în atitudinea 
unei găine care ascultă. Dar ispita devine mai 
tare; Hock nu poate să mai reziste; ea riscă 

un deget în cerc, şi numai decât scoate un stri 
gât retrăgându-şi mâna însângerată. 

Daah nu mai poate de râs în faţa uimirei 
imprudentei care-şi linge rana şi care stringe 
în mâna stângă, arătătorul sfărâmat al dreptei. 
Apoi, după râs, vrea să privească rana; nu de 
milă, desigur, ci pentru a se convinge de răul 
pe care e în stare să-1 producă el în acest mod, 
Se apleacă, cercetează, îi întoarce mâna. Car
nea e într'adevăr sfâşiată, sângele curge, sc 
zăreşte osul. Efectul este bun; Daah nu cere 
mai mult şi înregistrează. E mulţumit: a câşti
gat ceva. El ştie că cineva nu se poate aventura 
prea aproape de el când îşi învârteşte măciuca, 
şi că la spatele cercului el este la adăpost. 

— Haah! 
Şi joacă de bucurie în faţa pacientei, care 

urmează să geamă şi să-şi lingă degetul. 
Din aceea zi, Daah nu uită să devasteze sui-

fisurile pentru a se exersa la jocul care-i place 
prin noutatea sa. Făcând aceasta, el nu se gân
deşte de loc să-şi înmulţească mijloacele; el nici 
nu bănueşte măcar ceeace e pe cale să invente
ze; el se amuză numai, şi, prin practica sa, 
se perfecţionează aşa din întâmplare. Aşa bună
oară ciocnirile prea repetate dintre măciucă $i 
pământ îi sugerează în mod firesc ideia de-a-ţi 
ridica pumnul până la înălţimea umărului; dar 
câte-odată bastonul tot se isbeşte de pământ 
şi de aceea pumnul se ridică până Ia înălţimea 
obrazului, braţul se îndoeşte, pumnul se apropie 
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I jumătate sânge Franc, iar urmând în ase-
tenea Întocmiri, după a treia spiţă erau franci 
i toţi nobilii «i se bucurau si de toate privile-
fcle; iar privilegiile celor mai vechi decât 
Inşii erau numai onorifice, ca de pildă de a 
! putea sui în trăsura regală, a prezenta re-
elui cămaşa etc. 
Şi mentalitatea aceasta întemeiată pe drep-

I de cucerire, dăinui până la izbucnirea ma-
i revoluţii franceze din 1789. Până în ajun, 
retania, Normandia, Qasconia şi celelalte se 
imeau provincii franceze în înţelesul de cu-
triri a le Francilor, fără ca locuitorii acestor 
rovinei! să se lapede de calitatea lor de Bre-
mi, Normanzi, Gasconi sau altele sau de lim-
ie, tradiţiile, legendele, poeziile, obiceiurile şi 
ini si mâncările lor nationale. 
Tocmai după sângeroasa prăbuşire a rega-

litil si a privilegiilor nobilimei, tocmai d u n ă 
oclamarea drepturilor omului, locuitorii nouei 
tonţii începură a pricepe şl a simţi — în şu
etele Marseliezei — patriotismul lor de Fran-
tzi. Dar nici patriotismul acela nu era simţit 
I fel cu noi Românii, sau ori care alt ponor 
mögen, şi în senzul de solidaritate federativă 
npotriva coaliţiei din afară care biruind i-ar 
dat din nou pe mâna Francilor; iar aceştia 

i r fi grăbit nu numai a le retrage drepturile 
lia proclamate, dar le-ar mai fi reluat bunu-
ile pe care le răpiseră delà nobili şi delà mo-
astiri. 

„ R O M Â N U L" 
I i 
: pe contrabandist într'wn cântee a oărui refren 

este: 
Oui le peuple es partout 
Partout de nos amis! 

Adecă că pretutindeni poporul este priete
nul contrabandiştilor călcători de legi, şi dău
nători ai intereselor industriale şi comerciale 
ale statelor constituţionale! Iată concepţia celui 
mai popular apărător al epopeiei Napoleoniene! 

Ceva de remarcat e faptul că acolo unde 
după spiritul limbei noastre proclamam un 
sfruntat neadevăr, fie că îi zicem străinului 
Român, fie că-1 vom numi împământenit — 
ceeace este un neadevăr şi mai sfruntat, pentru 
cuvântul că în momentul când se împămân
teneşte el nu posedă legal nici un parmac din 
pământul tării, iar pe urmă, foarte putini din 
ei, cumpără moşii — Francezul după geniul 
limbei sale rosteşte un netăgăduit adevăr, căci 
îi zice străinului naturalizat Francez, hărăzin-
du-i toate drepturile Francezilor fără nici o 
deosebire de credinţă, dar se va alipi şi el prin 

Pa K . ;, 

înrudire, de vre-unul din acele multe neamuri 
din care se alcătuieşte poporul Francez. Darul 
acesta pe care-1 fac Francezii străinului nu 

poate fi vătămător unei populatiuni de 39 mi
lioane de suflete, nici din punct de vedere na
tional, nici din punct de vedere economic; căci 
presupunând chiar că numărul străinilor natu
ralizaţi s'ar urca la un milion, fie chiar şi două 
milioane, şi că nici unul din ei nu s'ar fi asimi
lat complet cu franţuzii, ar fi o minoritate in
fimă şi neputincioasă, fată cu cele 37 de mi
lioane de Francezi. Aşa ar fi crezut cel puţin 
făuritorii naturalizaţi. Atât istoria însă cât şi 
faptele ne dovedesc contrariul, după cum vom 
vedea mai la vale. 

Şl iată cum se face că acolo unde noi, un 
mic popor ce abia am trecut de 7V2 milioane 
de suflete proclamam un neadevăr prin aşa 
zis a noastră lege de împământenire fără pă
mânt, treizeci şi nouă de milioane de Francezi, 
par a proclama un neadevăr prin legea lor de 
naturalizare. 

Noi răspundem, că linişte nu este şi n'afe să 
fie până când Grecii şi Sârbii nu vor înţelege, 
că popoare cari n'au fost desnaţionalizate nici 
sub Romani, nici sub Bizantini, nici sub puter
nicii Sultani, nu vor suferi să fie desnaţionali
zate de nişte pigmei, cari, dacă stăpânesc azi 
Macedonia frumoasă, aceasta se datoreşte nu
mai spiritului răsboinic al Bulgarilor, dovedit, 
spre uimirea lumeţ întregi pe câmpiile Turciei. 
Grecii şi Sârbii în primul răsboiu balcanic, n'au 
întâlnit în marsul lor nici o rezistentă serioasă 
din partea Turcilor. S'au plimbat în Macedonia, 
ca, în sat fără câni. 

in al doilea răsboiu balcanic, au avut în aju
torul lor, nu numai marsul vertiginos al armatei 
române, ci şi sprijinul moral al Rusiei şi al celor
lalte puteri din cordiala înţelegere, în urma ga
felor diplomatice ale doctorului Daneff. 

Totuş presa şovinistă atât din Atena cât şi 
din Belgrad au insolenta să vorbească sus şi 
tare, că România datoreşte anexarea cadrilate-
rului, victoriilor sârbeşti delà Coceana şi Pre-
gelnita, precum şi celor greceşti delà Câlcăş etc. 

In Grecia şi Serbia, atât sferele conducă
toare cât şi cele de jos, au perdut cu desăvârşire 
spiritul realităţii şi pe zi ce merge ideile lor im
perialiste iau proporţii, cari ameninţă serios noul 
statu quo din Balcani. Ei nu-şi dau seamă, că 
orice schimbare s'ar produce din cauza impru
denţei lor politice, are să fie în detrimentul Gre
ciei şi Serbiei cuprinse în nuoi fruntarii abso
lut nenaturale. 

Ei nu-şi dau seamă, că menţinerea tratatului 
de pace din Bucureşti, dacă pentru noi este o 
chestie de prestigiu şi o chezăşie pentru încun-
jurarea unei păci mai durabile în Balcani, pen
tru Greci şi Sârbi este o chestie de viaţă sau de 
moarte. Deoarece, noi, după cum s'a exprimat 
şi dl Nicu Filipescu, ţinem la respectarea păcii 
din Bucureşti şi suntem gata să facem toate sa
crificiile, ca această pace să fie şi pentru Bul
gari cât mai acceptabilă. Aceasta însemnează, 
după părerea noastră, că pacea nu poate fi ac
ceptabilă pentru vecinii noştri decât în cazul, 
când s'ar face o notabilă rectificare la graniţa 
bulgaro-greacă şi bulgaro-sârbă, anexând Ma
cedonia locuită exclusiv de Bulgari, regatului 
bulgăresc. Fără aceasta rectificare liniştea din 
Macedonia, va fi, după cum foarte bine a ca
racterizat-o eminentul bărbat de stat Leapceff, 
macedonean de origină, la fel „cu liniştea unui 
ocnaş din celula lui". 

Grecii şi Sârbii se înşeală, dacă cred, că Eu
ropa are să fie scelerată până la sfârşit numai 
cu Turcii şi cu Bulgarii. Nu, şi dovadă este, că 
acum manifestă aceeaş solicitudine faţă de noul 
stat albanez. 

Stim şi noi, precum ştie toată lumea politică, 
că Balplatzul, nu este câtuşi de puţin bine inten
ţionat faţă de consolidarea Albaniei şi că degetul 
austriac este în acţiunea banditească a Greciei 

Dat fiind toate împrejurările istorice de mai 
ins, este lămurit că concepţia de neam şi dra-
ostea de tară, aşa cum o pricep şi o simt po-
oarele omogene, adecă acelea care pornesc 
lela individ, pentru a se ridica prin veacuri 
lână la cei dintâi strămoşi, nu va putea sălăş-

Ici astăzi în mentalitatea franceză. Oare 
io vre-o doi-trei ani în urmă, n'am văzut — 
it o simplă chestiune de interes economic lo
j i - o provincie întreagă — Şampania — ridi-

11-se toată împotriva republicei arborând 
teagul german pe edificiile publice franceze şi 
Krând protecţia împăratului Wilhelm împotri-
jaFranţiei? In care tară s'o proclamat comuna 
jind vrăjmaşul era la porţile Parisului? Unde 

iát naştere ideile de solidaritate univer-
fclilşide militarism? In ce loc sunetele Mar
seliezei cântătoare de solidaritate franceză 
mpotriva străinului, sunt astăzi înăbuşite şi 
proape amuţite de sunetele Internaţionalei 
tatătoare de solidaritate universală a flămân-
lor împotriva a celor avuţi? Şi să nu mi se 

că sunt nişte manifestatiuni trecătoare 
itorite marei înfrângeri delà 1870. Ideele an-
sociale sunt în Frantia în stare latentă. Pri
iţi: cântăreţul cel mai popular al epopeei Na-
Éoniene, al celui mai despot împărat dar 
iptuitorul pot zice a patriei franceze şi a pa-
iiotismului francez, cântăreţul lui Napoleon 
î! mare, Beranger, nu se sfieşte a glorifica 

lehnte, cercul altădată vertical începe să de-
ie oblic. încă puţin şi iată acum pumnal dea-
ipra craniului ; cercul măciucei care se învâr
tite se pare orizontal; el acoperă pe om ca un 
coperiş şi îi protejează împrejurimile. 
Nici pe dinainte, nici pe la spate duşmanul 

• se poate apropia. Daah a clădit în jurul său 
fortăreaţă care omoară. Când fiarele îl vor 
ica deacuma mai multe deodată, ele vor in
ra delà sine în cercul morţii, 
-fiaah! Han! 
Vie acum lupii şi hienele! Ar vrea să le va

un jurul său ca să încerce. Le caută cu pri-
(irea, le chiamă, le provoacă în strigăte. Unde 
unt, ca să le arate descoperirea stăpânului? 
] care nu de mult era animalul gol, aşa de 
ib Împotriva ghiarelor şi a colţilor, este acum 

iceladecare nimeni nu se poate apropia; mor-
luptă piept la piept, îmbrăţişarea care înă-

$5, unghia care sfâşie, el le va opri deacum 
departe. 
Acum nu se mai teme de nimic. Şi fiindcă se 

imte astăzi mai tare decât eri. el e gata să vi-
că va fi în curând cel mai tare dintre tori, 

puţin lipseşte ca în beţia tinerei lui închipuiri 
sä exagereze încrederea în puterea sa până 
se crede invincibil! 

E u r o p a s c e l e r a t ă . . . 

Cancerul elenîc în Albania. 

Experienţa celor zece ani din urmă, de când, 
cu înfiorare, azistăm ca martori oculari, la des
făşurarea evenimentelor sângeroase în patria lui 
Alexandru cel Mare Machedon, ne autoriză să 
declarăm, urbi et orbi, că marile puteri şi în spe
cial Austria şi Rusia, cari pururea au avut man
dat din partea celorlalte, pentru a se amesteca 
direct în afacerile balcanice, sub cuvânt de a 
proteja populaţiunile creştine, au excelat prin
tre Purtare mai mult decât culpabilă, mai mult 
decât scelerată. 

In adevăr, amestecul Austriei şi al Rusiei de 
când cu aplicarea faimosului program delà 

Mürzsteg, a asmuţit populaţiile creştine la cu
noscutul antagonism între ele, antagonism, care 
a degenerat la lupte sângeroase de rasă, demne 
de evul mediu şi cari ar constitui o ruşine a se-
colilor. 

Aplicarea acestui program departe de a a-
duce liniştea în Macedonia, a avut ca efect ime
diat formarea blocului balcanic, sub auspiciile 
colosului delà Nord, bloc, care fiind pe cât de 
nefiresc pe atât de şubred, nu putea decât să 
fie de .0 durată efemeră. Dovadă este, că primul 
răsboiu balcanic îndreptat împotriva semilunei 
a fost cauza celui de al doilea răsboiu balcanic 
îndreptat de astădată împotriva adevăraţilor bi
ruitori ai crucei spre ai restigni pe acea cruce, 
în numele căreia au pornit răsboiul şi în numele 
căruia au câştigat simpatia universală. 

Dar modul cum s'au sfârşit cele două răs
boaie precum şi modul cum s'au încheiat cele 
trei conferinţe delà Londra, Petersburg şi Bu
cureşti, sunt pentru noi balcanicii, trei dovezi 
istorice, că intenţia, care a prezidat la aceste 
conferinţe a fost pe cât de scelerată pe atât de 
incompatibilă cu întronarea liniştei în nenorocita 
noastră patrie, Macedonia. 

S'au nesocotit lozinca statelor coalizate: 
Balcanii Balcanicilor". Pacea din Bucureşti a 

consacrat o stare de lucruri, care permanenti
zează toate ororile îndurate de creştini în cele 
cinci secole de dominaţiune turcească, fără să 
aibă măcar mângâierea, că, Europa scelerată, 
ia act de aceste ororuri şi intervine în favorul 
lor. 

Jugul creştinesc al Grecilor şi al Sârbilor e-
ste de o mie de ori mai barbar decât al Turcilor 
din toate punctele de vedere: politic, etnic, reli
gios şi chiar social. Deoarece atât Grecii cât şi 
Sârbii refuză negrecilor si nesârbilor — cari for
mează marea majoritate a populaţiunilor din 
Macedonia, întrebuinţarea limbei materne în 

scoli, în biserici şi chiar în raporturile familiare. 
Ceva de necrezut, dar toarte adevărat. 

Acesta este tratamentul aplicat de către pre
tinşii liberatori greci şi sârbi, populaţiilor cre
ştine din Macedonia, adică Bulgarilor, Români
lor şi Albanezilor, cari sub Turci se bucurau de 
cea mai desăvârşită libertate politică, etnică, 
religioasă şi civilă. 

Mulţi se întreabă ti-va linişte în Macedonia 
subjugată de Greci şi Sârbi? 



P a g i i , _ „ 

în Albania de sud. Nici în întrevederea delà 
Abbázia nu s'a luat nici o măsură pentru a re
prima mişcarea insurecţională pusă la cale de 
însuşi iscusitul diplomat grec, Venizelos. 

Eminentul bărbat de stat român, Take lo-
nescu, care, după cum se ştie, jucase un rol co
vârşitor la crearea noului stat, protestând împo
triva invaziunei greceşti pe teritoriile albanezeşti, 
a blamat atitudinea Europei de ce nu trece delà 
note la trimiterea de trupe internationale în Al
bania, atacată mişeleşte de trupele greceşti. 

Aceasta denotă că Europa nu vrea să-şi des-
mintă atitudinea ei scelerată nici iată de tânărul 
stat albanez. 

S'a pretins, că Austria a arătat fată de Alba
nia o solicitudine mai mult decât părintească. 
Nimic mai neadevărat. Dimpotrivă, Austria nu 
numai că nu caută, ca să ia de acord cu Italia 
toate măsurile pentru reprimarea invaziunilor 
greceşti delà sud, muntenegrene delà Nord, sâr
beşti delà Vest, ci crează noi dificultăţi în in
teriorul Albaniei, încurajând prin preoţii cato
lici papulafiile creştine la formarea unei a treia 
Albanii, care, după socotelele celor din Viena să 
fie în favorul Austriei. 

Toate aceste intrigi fac dificilă, ca să nu zic 
imposibilă situaţia domnitorului Wilhelm de 
Wied. La atitudinea scelerată a Europei fată şi 
de Albanezi în aceeaş măsură ca şi cu balcanicii, 
se adaogă şi lipsa de experienţă a acelora, cari 
deţin azi frânele guvernului albanez. 

Proectul lor de organizare a statului este, 
din cap până în capăt un capod'operă de stu
piditate, prin împărţirea şi subîmpărţirea Alba
niei în septentrională, centrală şi meridională 
sau, după cum au denumit-o ei în ignoranţa lor 
geografică, Epirotă. 

Prin această împărţire a Albaniei, a cărei 
caracter etnic a fost păstrat intact în toate vici
situdinile celor cinci secole de dominaţiune oto
mană, s'a comis cea mai mare gafă politică; 
deoarece Albania, nu este, după cum pretind 
Grecii un stat musulman, ca să vii să ceri ga
ranţii pentru ponulaţiunile ortodoxe, drepturi 
religioase. Nu. Naţiunea albaneză este una şi 
aceeaş, însufleţită de aceleaşi aspiraţiuni naţio
nale; iar deosebirea de confesiune nu va juca nici 
un rol, întru cât pactul fundamental al statului 
albanez garantează libertatea tuturor cultelor. 

Albanezii de nord, delà centru şi delà sud 
formează ceeace se numeşte naţiunea albaneză. 
Aşa zişii Epiroţi nu se găsesc în Albania, deoa
rece prin Coriţa şi Arghirocastro nu se înţelege 
Epir, ci Albania de Sud, din timpurile cele mai 
vechi şi până astăzi, când Grecia, sub cuvânt, 
că-şi apără pe Epiroţi, revendică populaţiuni ex
clusiv albanezeşti. 

Altă gafă politică a guvernului din Durazzo 
este clauza stipulată în proectul de organizare 
a Albaniei, unde se spune, că va aplica semnă
tura şi Grecia cu dreptul de a protesta dacă nu 
se va respecta autonomia epirotă! 

Aceasta însemnează, nici mai mult nici mai 
puţin, ca Grecia prin mitropoliţii Fanarului prea 
numeroşi şi în Albania, să-şi continue, ca şi sub 
regimul turcesc, opera de elenizare a ortodo-
xilor şi să-i asmuţească împotriva Albanezilor 
musulmani. Aceasta mai însemnează, că guver
nul prinţului de Wied legiferează lupta fratricidă 
între fiii aceleiaşi patrii. Unde sunt patrioţii lu
minaţi, Midhat Bey Fraşary, Fezi Bey, Feiik 
Bey Conitza, Murad Bey Toptani, Medi Bey, 
ca să nu citez decât pe cei mai cunoscuţi apă
rători ai unei Albanii unitare, ai unei Albanii, In 
care toţi fiii ei să fie trataţi pe acelaş picior de 
egalitate, fără deosebire de confesiune, care ar 
putea, ca şi în trecut să pervertească sentimen
tul naţional în detrimentul Albaniei? Albanezii, 
nu trebuie să pearză din vedere un lucru, acela, 
că dacă azi se ivesc dificultăţi la Nord, la Vest, 
la centru şi în deosebi la Sud, aceasta se dato-
reşte numai pervertirei sentimentului albanez 
de către energumenii Fanarului, simbolul aspi-
raţiunilor panelenismului de pretutindeni. 

Deci ca măsură de precauţiune, ca în viitor 
să nu se mai noscă renegaţi, ca Zografos, Zapas 
etc. nu trebuie să acorde, nici un fel de privilegiu 
grecesc infirmei minorităţi a renegaţilor alba
nezi cari s'ar incorpora în Albania liberă şi inde
pendentă. La din contra, să se ştie, că, cu bună 

,.K O M Ä N tl V 
ştiinţă se introduce boala iremediabilă a cance
rului elenic în organismul tinerii Albanii. Vor
besc în absolută cunoştinţă de cauză şi Alba
nezii trebuie să conteze pe sinceritatea spuselor 
mele. „Dixi et salvavi animam rneam". 

Pyrrhus. 

GhssrgSie Pop de Muşii 
Bătrânul preşedinte al partidului national 

român din Ungaria şi Transilvania d. Gheorghe 
Pop de Băseşti mâne îşi serbează ziua ono-
mast'că. 

Ajuns Ia adânci bătrâneţe acest adevărat 
părinte al poporului nostru necunoscând nici o 
oboseală îşi face şi azi integral datoriile sale 
fată de neamul românesc, care in urma vredni
ciilor reale l'a aşezat în fruntea sa. 

Figura blândă, senină şi frumoasă a iubitu
lui „badea Gheorghe" va rămânea pentru toate 
timpurile săpată adânc în sufletul neamului no
stru, ca pildă strălucitoare a iubirei de neam, 
a jertfire! de sine pentru binele obştesc, a mun-
cei neobosite, a relisjiosltătii, a bunelor mora
vuri. 

Din pilda Iui atât de luminată vor învăţa 
generaţiile viitoare toate acestea înalte virtuţi. 

Gheorghe Pop de Băseşti se înşiră la loc de 
frunte în salba acelor bărbaţi ai neamului no
stru, cari au ilustrat cele mai frumoase pagini 
din Istoria sa. Mâne iubirea unui neam întreg 
îl înconjoară pe venerabilul bătrân delà Bă
seşti. 

Ii trimitem şi noi sincere felicitări rugând pe 
bunul Dumnezeu să nl-l trăiască încă mulţi fe
riciţi ani! 

Românii din Bucovina. 
0 chestie. 

Idei dintr'o conferinţă, care nu s'a ţinut. 
O chestie —a tuturor aventurilor politice 

— nu se mai discută. Ar fi şi curios ca cineva 
să-şi ridice glasul în contra întregului sistem 
cu vârtejuri, ce şi Va creat înainte de a-şi 
crea vr'o poziţie — înaltă sau joasă, indife
rent, — iar ceilalţi, ce-i interesează mai mult 
decât „Zulagurile"? Numai aşa s'a putut re
trage, după demonstraţiile bieţilor studenţi, 
un act de îndrăsneală cu tot cinismul posibil; 
iar în urma lui inevitabilul act al 2-lea, să
vârşit de un alt aventurier politic, care-şi în
cepuse cariera întocmai ca şi cel dintâi; a ve
nit şi el. Şi act şi aventurier. 

Şi când îi întrebi, nu-ţî pot răspunde de
cât din umeri. Bine, dar nu mai există nici o 
ordine, nici un respect în ţara aceasta? In Un
garia — cu toate acestea — vedeţi, nu s'ar 
fi putut întâmpla. Nici Tisza, nici Apponyi 
— şî nici un alt ministru, din era ante — sau 
posteonstituţională, nu s'ar fi urcat pe acel 
medestal. Pentru că le lipseşte o însuşire — 
însuşirea celor care totuş s'au urcat. Nici d. 
Onciul, nici d. Vasilco, şi nici ceilalţi tovarăşi 
de idei,, rí au nimicit prin aceasta naţiunea ro
mână. Şi nici n'au putufo umili măcar, aşa 
cum au vroit. „Liga", deşi compusă din ju
venili şi studenţi gălăgioşi, a rămas atât de 
împăcată cu sine, încât nici nu s'a supărat 
de urchelile domniilor lor. Ba, încă a râs — 
cu atâta poftă, când un Tcaciuc s'a prins să-i 
dea lecţii de drept. Sărmana Ligă! 

Şi urmarea? deşi — totuşi nu ne e permis 
să credem că aceştia care au ţinut să-şi spuie 
părerea, sunt singurii care au o părere. In a-
numite catastiche au fost ei înscrişi şi înainte 
de aceasta, şi fără aceasta. Şi vă asigur, ni-
me nici nu i-a invidiat, nici nu-i invidiază. 

Aşa, se ţese, romanul întreg: unii tac, iar 
alţii — înjură, că numai ei au dreptul să ne 
fericească. Dar şi unii şi alţii ştiu că adevărul 

Mercuri, 6 Mai 

e altul. Să-i judecăm pentru aceasta? ifi 
noaste nici odată măsura dreaptă, nlcii 
răsplata, nici pentru mustrarea lor. E n 
ne că rămân aşa. încrederea-, care o 
totuş în cei care nu înţeleg încă, de cen 
că alţii cu credinţa şi cinstea lor, aceal 
dere, cred, va fi mai trainică decât oá 
gălăgie de comandă — de sus, saui 
pungă. Sau, în, cazul contrar, e binei 
cheiem. Murdarele file dintr'o istorie, ji 
n'o ştim preţui nici cinsti, mai bine său 
in piaţa unde s'a ars — într'un mom 
neexplicabilă însufleţire — All gerne 
Tagblatt, decât să se cufunde din noul 
roiul „genialităţii" altora. Ar fi un gf 
nu de demnitate — de curajul, care ii 
nu le lipseşte celor ce voiesc sà trăiţii 
ori şi care condiţie. 

Aşa stăm. Şi acum poftiţi, domâ 
îndreptaţi soartea unui popor. 

Dar încă o vorbă: „Domnul Notai 
află pretutindeni; dar nu se află ori $i 
aceeaşi conştiinţă pururi urmărită de\ 
ma unui păcat negru, nu se află acu 
luţie. — Să nu se creadă însă, că aceasti 
triumful. Acela vine pe urmă. Şi sunt a 
maliţios, să mă bucur, că-l aşteaptă \ 
şi alţii. 

Cernăuţi. N. /. Rvi 

Şedinţa comitetului national. Membrii 
tetului naţional au primit următoarea m 

Prin aceasta avem onoarea a 
vita la şedinţa comitetului partidului a 
român pe ziua de 6 Mai a. c. st. n. IU 
m. la Dej. 

ORDINEA ZILEI: 
1. Deschiderea şedinţei. 
2. Situaţia politico. Consideraţim 

ciale asupra legii electorale şi asupra i 
naţiunilor politice cu împărţirea şi am 
cercurilor electorale. 

3. Stabilirea unui program de acţk 
litice pentru apărarea şi revindecaru 
turilor noastre naţionale. 

4. Pregătirea serbărilor semică 
delà moartea marelui nostru bărbat Si 
Bărnutiu. 

5. Eventuale propuneri. 
Băseşti, 29 Aprilie 1914. 

Gheorghe Pop de Băseşti, Dr. V. L 
preşedinte. secrete 

* 
Bârfitorul României. Cetini in numărul 

soseşte azi al ziarului francez „Le Courn* 
péen" un articol întitulat: „Tiranie Wspoa 
— Politica oligarhiei române în teriton 
xat", semnat de dr.-ul C. Rakovski. Chiai 
presa maghiară ultraşovinistă rar ni se 
caziune să cetim vre-un articol atât de 
tător la adresa tării -omâneşti şi a coml 
rilor ei. Cu atât mai curios e că un cetate 
lerat al României, sub a cărui mască de m 
se ascunde cel mai înverşunat naţionalii 
gar — aduce prin presa universală cei 
grosolane acuze tării sale adoptive, făcâi 
odată, printre şire, anologia conaţional 
bulgari. 

Ne mărginim să menţionăm articolul ai 
reproducerea şi- comentariile răutăcioas 
urma, de sigur. în presa maghiară sialti 
cari şi-au făcut o soecialitate să disen 
România în fata lumii civilizate. Credem c 
curile competente din România vor luai 
ca bârfitorul Rakovski să nu mai facă ) 
tionalistul bulgar în tara românească. 

Criza din Austria. Ieri, Luni, a avut loci 
na o importantă conferinţă a preşedinţilor pi 
lor parlamentare austriece. Se ştie că acta 
în Austria stăpâneşte un fel de absolutism 
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sub masca paragrafului 14 al constituţiei austriece. 
Lupta dintre Germanii şi Cehii din Boemia, dusă, 
după disolvarea dietei provinciale a Boemiei, în 
camera austriacă în formă de obstrucţie din partea 
Cehilor, a făcut imposibilă ori ce activitate parla
mentară în Austria. Guvernul austriac disolvând 
insă camera, a asigurat necesităţile de stat cu a-
jutorui paragrafului 14 şi ameninţă a perpetua a-
ceastă guvernare fără parlament, câtă vreme par
tidele nu vor asigura o activitate rodnică a ca-
merii. 

Scopul conferinţei de ieri a preşedinţilor parti
delor din camera austriacă a fost restabilirea acti
vităţii de muncă a camerii. La conferinţa aceasta, 
convocată de către preşedintele camerii austriece Dr. Sylvester, la cererea partidului socialdemocrat, 
aluat parte, afară de preşedinţii tuturor partidelor, 
numeroşi deputaţi. Partidele şi-au făcut cunoscută 
atitudinea fată cu propunerea socialdemocraţilor 
privitoare la convocarea unei sesiuni parlamentare. 
Socialdemocratii, Polonii, Italienii şi creştin-socia-
lii au hiat atitudine pentru restabilirea stărilor 
constituţionale şi convocarea camerii. Aceasta au 
acentuat-o şi deputaţii cehi şi Germanii naţionalişti, 
dar cerând totodată satisfacerea pretentiunilor lor 
naţionale. Deputatul ceh agrarian Stanek a spus-o 
pe faţă, că vor continua obstrucţia dacă nu li se 
vor satisface pretentiunil e Cehilor. Astfel, de sine 
înţeles, nu s'a putut ajunge la înţelegere între par
tide cu privire la convocarea unei sesiuni parla
mentare; s'a ajuns însă totuş la un alt rezultat 
pozitiv: s'a creiat baza pentru încheierea înţelege
rii ceho-germane. E vorba, adică, sub ce condiţii 
sunt învoiţi Germanii a împlini pretentitinea Cehi
lor privitoare la convocarea dietei provinciale a 
Boemiei, când Cehii, din partea lor, ar înceta ob
strucţia în cameră. Tratativele în această privinţă 
nu par a deştepta insă mare speranţă pentru o so
luţie a crizei în cercurile parlamentare. 

Conferinţa s'a terminat de altcum cu hotărârea 
ca să se convoace o nouă conferinţă, chemând la 
aceasta şi pe marii proprietari din Boemia cari 
stau afară de parlament. Preşedintele Dr. Sylvester închizând conferinţa şi-a exprimat speranţa 
că pe această cale se va putea ajunge cât de curând 
la restabilirea stărilor constituţionale în Boemia. 

* 

Saşii se deşteaptă. Ziarul „Budapesti I i irlap" 
in numărul său de azi publică la loc de frunte o 
scrisoare din Sibiiu, în care un oarecare şovinist 
se plânge că „Saşii încep să nu mai facă poli
tică guvernamentală", ci „naţionalistă". Cores
pondentul ocazional mai dovedeşte cu date con
crete, că „deputatul sas Brandsch de curând ie
şit din partidul guvernamental, duce o acţiune 
naţionalistă însufleţită" şi că „Saşii simpatizează 
cu curentul pornit de el". B a ce e mai mult — 
spune corespondentul — „astăzi majoritatea 
Saşilor e pe deplin convinsă, că numai mână în 
mână cu Românii se vor putea împlini aspiraţiile 
lor nationale". 

Ar fi şi timpul să se deştepte. 
* 

„Iorga şL.. Szekfii". Despre Szekfü (=garoafă) 
cetitorii noştri au fost informaţi la timp, că e un 
istoric ungur cu pretenţii de a ajunge între nemu
ritorii delà academia maghiară şi care în conse
cinţă a scris un studiu critic asupra vieţii lui Rá
kóczy al II-lea, provocând indignarea opiniei pu
blice maghiare, deoarece nefericitul de el a scris 
numai adevărul curat, ceea ce cavalerismul com
patrioţilor noştri nu admite. Prin urmare presa 
şovinistă a pornit împotriva lui o campanie înver
şunată, care de o lună nu se mai sfârşeşte. 

Fiţuica bârfitoare „Újság" din Cluj publică în 
numărul său de azi un nrimarticol sub titlul ..Ior-
ga şi Szekfü", arătând că istoricul valah maghiaro-
fob a scris mai corect despre prinţul Rákóczy de
cât ungurul veritabil Szekfii, care a profanat me
moria acestui sfânt national. Aceste premise, au
torul propune ca academia maghiară mai bine să-1 
aleagă de membru pe d. Iorga, decât pe Szekfii, 
care în privinţa ştintei şi-a pierdut simpatiile po
porului maghiar.... 

Mai înainte de toate ne revoltă faptul că nu
mele dhii Iorga a fost aşezat alăturea de mărun
ţelul Szekfü, care nu are nici o comunitate sufle

tească ou marele nostru savant (doar că a spus pe 
jumătate adevărul), încât nu pot fi comparaţi, ori 
să se evidenţieze contrastele dintre ei. In sfârşit 
îi prevenim pe perciunaţii din Cluj să nu-1 candi
deze degeaba pe d. Iorga la academia maghiară, 
deoarece, suntem sieruri, că dlui ar refuza cu dis
preţ „cinstea" de a fi membru al acelei institutiuni, 
care răspândeşte numai întunerecul asupra nea
mului românesc de dincoace.... 

Delà procesul 
din Sătmar. 

— Delà trimisul nostru special. — 
Din notiţele, ce-am isbutit să-mi faic în fugă., încerc 

să reconstruesc, sosit acasă, splendidele discursuri ale 
apărătorilor. Declar de pe acum, că ele sunt incomplect 
reconstruite. Când te laşi răpit de vraja unei cuvântări, 
e greu, să o notezi deodată pe hârtie şi în suflet. 

După «um Vă comunicasem încă de pe cale spre 
Sătmar, apărătorii au împărţit materialul procesului, 
după anumite puncte de vedere: cel politic, juridic, 
al dreptului canonic, etc. Eu însă le-aş Împărţi discur
surile de apărare cu totul după alte norme. Si anume: 
Dr. Pordea le-a vorbit judecătorilor, Dr. Ciordaş acuza
ţilor, Dr. Boilă ascultătorilor, Dr. Lazar c«lor ce n'an 
fost de fată... adică celor ce-au pus la cale martiriul, 
iar Dr.-ii Poruţiu, Bohăţiel şi Dobossi au apărat în spe
cial interesele acelei grupe de acuzaţi, ce le-a fost în
credinţată. Unul ca şi altul au vorbit apoi conştiinţei 
omeneşti şi dreptăţii, absente din încăperile în cari 
răsunau cuvântările. 

Trebuie să relev cu deosebire discursurile dlor Dr. 
Ioan Ciordaş, diu Beiuş, şi Dr. Aurel La 
zar din Oradea-mare. Clasice ca formă, intransi
gente în idei şi declaraţii, trădând studii adânci şi ne
mărginită dragoste fată de cauza co aveau s'o apere, 
— aceste discursuri au fost momente de serbătoare 
pentru auditoriu, şi vor rămânea raze de mângâiere 
pentru osândiţi. Au fost un triumf al geniului româ
nesc. Adevărat, că măiastră souistărie — calitatea asta 
trebuie să i-o recunoaştem — a sentinţei cunoscute, 
este mai puternică, deecât lumina şi calea dreaptă a 
discursurilor de apărare, dar ce să-i faci? Disproporţia 
asta a raporturilor de putere o un simbol al luptelor 
noastre din actuala tară. 

Dr. Aurel Lazar 

şi-a luat partea leului, în înţeles invers, fireşte: din 
greutăţi, nu din bunătăţi, şi spre folosul intereselor 
noastre comune, nu al intereselor proprii. Sunt dator 
a nota aci, spre zăpăcirea multimei de bănuitori, că 
advocaţii, cari au luat apărarea nu au cerut delà nime
nea răsplată bănească pentru ostenelile şi perderile lor! 

Nu ştiu, ce să admir mai mult în discursul dlui Dr. 
Aurel Lazar. Pe debatteur-ul recunoscut ca egal, de 
Jászi , la discuţiile publice de mai deurăzi la Orade, 
sau pe observatorul subtil, iubitor de ironii ce carac
terizează nemilos? Risc să afirm, că a fost un discurs 
întâi şi întâi politic, cel rostit de d-sa, deşi jumătate 
timpul din cele două ceasuri de vorbire, a fost întrebuin
ţat pentru a invedera cât de trasă de păr, şi prin ur
mare ruşinoasă, este acuza procurorului, — şi va fi 
sentinţa proptită pe aceasta acuză. In orice caz a fost 
un discurs memorabil. 

„Acuza publică încearcă să devalveze procesul înce
put cu atâta alai, — îşi introduce discursul Dr. Lazar — 
acuma bucuros s'ar lăsa la târg, şi dacă interese su
perioare nu ar fi dictat procurorului o anumită con
duită, dosarul procesului ar fi putut rămânea uitat 
în sertarul mesei ministeriale... Cică avem a face cu un 
proces de toate zilele! Acum aşa vorbeşte procurorul, 
şi tribunalul par'că îi secondează, prin felul cum prive
şte desbaterile. Dar însuş dosarul dă de gol aceasta 
apucătură..." 

(Aci dl Dr. Lazar ceteşte un decis al Tablei din Do-
briţin, în care mentínerea arestului preventiv &e mo
tivează cu nişte „cauze politice de extremă gravitate, 
cari sunt motorul crimei, prin urmare tot interese mari 

politice justifică arestul preventiv, etc." Cetirea «etului 
oficial, stârneşte murmure în gală.) 

...într'adevăr, numai şi numai interese politice pot 
justifica arestul preventiv, în procese penale, bazate 
pe § 165 şi 168. Nu cred că onoratul procuror va reuşi 
să-mi arate un singur caz, în practica noastră judiciară 
de peste cincizeci de ani, când să se mai fi ordonat o 
singură dată arestul preventiv, pentru astfel de delicte, 
chiar şi când ele au fost săvârşite în împrejurări po
lit ice!! ' i -, i -i Î tt̂ yljäfQ 

Sau doară insinuaţia procurorului, că cei ce stau 
pe băncile din faţă, sunt numai unelte, şi adevăraţii au
tori ai crimei privesc din loje — nu e o motivare poli
tică, ridicol de şubredă?? Da, are dreptate dl procuror. 
Adevăraţii autori ai crimei nu sunt părintele Murăşann 
şi cei 35 de soţi ai lui... dar protestez solemn în contra 
încercării de-a pune vina în cârca comisiei de 50, şi 
mai ales in contra termenilor de „iresponsabili" etc., 
cu cari gratifică procurorul comisia de 50. Aceasta co
misie nu s'a ascuns nici când după perdele. Dl Dr. Ste
fan Pop, nu numai stă şi priveşte de pe băncile sigure... 
ale ascultătorilor, dar a declarat şi în plin parlament, 
că la răspunderea pentru cele întâmplate la Moftin şi 
aiurea!! S'a şi pornit cercetarea în contra comisiei de 
50, dar însuşi procurorul a sistat-o, neavând nici un 
punct de acuză. Acuma totuşi revine cu bănuelile. A, 
îl înţelegem noi. I-ar plăcea să desbine pe popor de 
intelectuali, de conducătorii săi fireşti. Să-şi pună însă 
pofta-n cui: atacurile lui vor întări numai solidaritatea 
tuturor claselor româneşti. 

Si dacă procurorul vrea să caute pe adevăraţii au
tori ai crimei, îi ajut eu să-i găsească. Nu părintele 
Murăşanu, nici soţii lui, şi nici comisia de 50 nu sunt 
adevăraţii vinovaţi. Adevăraţii autori ai crimei, marii 
vinovaţi ai revoltei din Moftin sunt fişpanul d-voastră, 
solgăbirăul d-voastră, Jandarmii d-voastră, sl mai ma
rii lor!! 

Iar dacă dl procuror crede sincer, fără apucături de 
farizeu, că acuzaţii sunt numai unelte, cum afirmă — 
aştept să fie consecvent, şi cunoscând dispoziţiile co
dului penal, să-i scoată de sub acuză. Uneltele nu pot 
fi doar pedepsite! 

Dar procurorul îşi bate capul eu alte probleme. E l 
umhlă să clasifice naţionalitatea unuia şi altuia. 

Vă asigur pe d-voastră pe toţi, că acuzaţii nu an 
fost puşi la cale de „puteri mai înalte". Ei au ascultat 
de îndemnul lor propriu, au uzat de drepturile IOT ce
tăţeneşti, conştii de faptele săvârşite. Cetăţeanul conştiu 
nu se mulţămetşe cu asigurarea drepturilor sale pe hâr
tie. El ţine să le pună în practica vieţii, chiar şi cn 
preţul sângelui! 

Trăim într'un stat de drept. Diriguirea statului o an 
în mână oamenii de cultură. Un om cult e şi procurorul. 
Te miri, cum riscă fraze de oontestare a românismului, 
astăzi, când nană şi şovinismul atotputernic e în declin. 

Dacă ar fi om înţelegător, şi mai ales dacă problema 
naţionalităţii ar aprecia-o după vederile largi ale epocei 
lui Fr . Deăk. apoi, jurist fiind, dacă aT voi să aplice 
principiul codului penal, de a stabili' comunicaţie directă 
între acuzat şi judecător — procurorul nu şi-ar bate 
ca nul, cu ce teorie să conteste romanitatea moftine-
nîlor, ci ar pretinde, — şi asta ar fi dreptatea — ca 
nu numai acuzaţii, dar sl Judecătorii să vorbească ro
mâneşte: sl româneşte ar fi trebuit să vorbească el În
suş, procurorul!! 

Cunoaşteţi „Clopotele amuţite", piesa lui Eâkosi. 
Noua episcopie de Hajdudorcgh va aduce pe credin
cioşii români din parohiile răpite cu puterea, în acelaş 
hal, asemenea căruia se zugrăveşte în piesa amintită. 
Clopotele vor suna... dar va suna numai arama... suflet 
nu va fi în glasul lor! 

Fantázia lui Sienkievicz, penelul lui Veresciaghin, 
creerul bolnav al lui Nero, s'ar fi oprit neputincioase 
în faţa unei scene, ca acea oferită de cortegiul fune
bru din Vinerea-mare, anul trecut, ziua escortării între 
suli ti de jandarmi a părintelui Murăşanu şi a celor mai 
vrednici credincioşi ai săi, în temniţele mucegăite din 
Sătmar, la miez de noapte. Duhul lui Bakunin planează 
asi-.pra tabloului: învierea Domnului, serbătorită de 
credincioşii din Moftin. 

B 
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(pr opise) pentru examene, dic
tando şi caligrafie. Suta bucăţi 
Cor . 1 40 plus porto postai. 

Aviz şcolar 
legat à 30 fil. bucata. 
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oândiţi-vă la aceste preludii, si spuneţi apoi: revolta 
* iost pusă la cale, sau procesai po care îl desbatem? 

Fără îndoială, că procesul. Puterea iarăş a voit «â 
înăbuşe un răsboiu pentru neatârnare, răsboiul pentru 
limbă şi credinţă. Se repetă istoria «uruţilor şi laban-
ţilor... (citează din autori maghiari de istorie; eveni
mentele petrecute sub domnia lui Carol al I I I - lea) . 

Şi pe acele vremuri interese de ordin mai înalt 
determinau acuza. Şl astăzi, ca $1 pe acele vremuri, 
Roma şi-a părăsit legionarii!» 

Episcopia delà Hajdudorogh s'a înarticulat prin o 
lege interesant de defectuoasă. Motivarea ministerială, 
ce însoţeşte legea, ne dă definiţia autentică dar cinică 
a episcopiei. Maghiarizarea! 

Cu ce drept se amestecă puterea de stat in cultul r e . 
ligios? Cu ce drept ordonează puterea da stat, în ce lim
bă să se roage lui Dumnezeu, creştinii?? E oribil acest 
amestec al puterei de stat. O reminiscenţă din cele mal 
întunecate veacuri! Singuri credincioşii, în bună înţe
legere cu capii bisericei, au drept să-şi aleagă limba şi 
ritul în biserică. 

•Credincioşii din Moftin şi-au apărat în contra ame
stecului, drepturile garantate de legile publice, şi de 
legile naturei. Pedepsirea apărării lor legitime, numai 
cu interese politico se poate sprijini. 

Apelez la independenţa justiţiei, împotriva ameste
cului politicianismului. 

Vim vi repeiîere licet! însuşi primul ministru, con
tele Tisza profesează in parlament, principiul eternizat 
în dictonul latin. Tot primul ministru a recunoscut „a-
numite influenţe necompetente" şi încadrarea cu forţa 
a unor parohii româneşti la noua dieceză". Ce este per
mis primului ministru, să nu fie oare permis şi vene
ratului părinte Murăşanu?'? 

întâi s'au rugat, parohiile siluite, au implorat repa
rarea greşelilor, s'au plâns cu blândeţe. Dar în ce mo
ment şi-au dat seamă, că episcopia delà Hajdudorogh 
s'a zămislit în frigurile de biruinţă a celei mai dea-
ereerate opresiuni naţionaliste, n'au mai avut încotro, 
trebuia să aleagă rezistenţa deschisă. 

Urmăriţi pas de pas vizita lui Jaczkovies... De i-ar 
fi stat la îndemână carul de foc al proorocului llîe, 
ar fi plecat cu acesta. In lipsa lui s'a mulţămit cu tră
sura fişpanului... Tablou de cultură din biata noastră 
ţară. Cei de paradă, pârcălab pe capră, pocniri de biciu, 
— şi poporul, oamenii lui Dumnezeu... n'are să le mai 
trăznească prin cap, suveranitatea poporului... De cum
va le-ar trăzni, şi vor scoate de lângă altar, cu biciu 
de foc, pe cel nepoftit — acolo-s băncile acuzaţilor pen
tru acel popor!! 

Procurorul are o procedură penală proprie: pretinde 
ca declaraţiile acuzaţilor, făcute în «ursul investigaţiei, 
însă retractate la desbatere, să fie luate în seamă, de
oarece au fost cetite din acte la desbatere... Splendide 
dovezi, cu deosebire exerciţiile de scris ale cutărui 
pretore! 

(Dr. La zar analizează apoi a>cuza. Trădătorul Torsait, 
întâi a fost martor, apoi acuzat, apoi iar martor. Dintre 
cei cari au fost în mulţime sunt aleşi câţiva, după 
cum 1-a tăiat capul pe procuror. Li actul do acuzaţie 
nu se specifică cari sunt faptele ce constitue crima 
forţei făcute autorităţii publice, şi cari sunt faptele ce 
constitue crima forţei asupra particularilor. — Partea 
aceasta a discursului o schiţez în câteva propoziţii.) 

Ce importanţă are chestia, câte lovituri a primit în 
spate Jaczkovies: trei sau două? Eu îi dau şi cinci... 
(ipsissima verba! Cor.) 

Procurorul, cetind actul de acuzaţie, a eliminat pa
sajul: ...având mandat (pretorele Madarassy) delà fiş-
pan, de a-1 însoţi pe vicar... Ce vrea cu asta?? 

(Analizează rolul lui Madarassy. Ii zice odată: parte 
integrantă a trăsurei fişpăneşti; mai un şnur lângă 
cele multe! Madarassy asculta din banca primă la spa
tele ziariştilor. II zăresc în clipa asta, cum se scoală, 
şi se retrage către uşă, unde se postează intră doi jan
darmi complet înarmaţi. De acolo ascultă sfârşitul dis-
turgului.) 

In legea despre administraţie, § 165 se pretinde clar, 
ca fişpanii să dea ordinele lor către pretori, prin viţi-
«>an. Pretorele a comis un delict disciplinar executând 
ua ordin, ce nu i-a venit pe calea asta. Dispoziţiile des-
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pre întrebuinţarea forţei brahiale asemenea au fost 
încălcate... (Citează). 

Martorele Madarassy declară, «ă numai de aceia s'au 
întors înapoi după prânz, ca poporul să nu se încreadă. 
Astfel se face vizitaţia unei scoale??.. . 

Dacă poporenii au închis şcoala, cu cale ar fi fost, 
ca inspectorul Jaczkovies să constate încuiarea, şi să 
plece pe-aici încolo. Pe urmă putea lua la răspun
dere, senatul şcolar, făcând procese disciplinare. Ce 
rezon avea să stăruie pe lângă intrarea cu forţa în 
şcoală? 

Madarassy spune că el cu jandarmii lui au intimidat 
poporul... şi-acuma tot el cere să se constate forţa fă
cută asupra autorităţii lui publice... Ciudată logică! 
Eu ştiu din experienţe proprii... ce este a fi strâmto-
rat de copitele cailor de jandarmi... îi urez domnului 
s'ajungă şi dânsul să o cunoască. îşi va da seamă atunci 
până în ce măsură este legitimă apărarea! 

Codul nostru penal prevede numai apărarea per
soanei, ca fiind legitimă. Marele Széchenyi a scris o 
carte despro apărarea legitimă a proprietăţii naturale. 
Răsfoiţi cartea lui Széchenyi, dacă vreţi aplicarea spi
ritului, în care s'a redactat codul penal! 

Cauza mare, în jurul căreia se dă lupta, nu ar fi 
fost iertat să o târîţi în şalele acestea. Dacă s'a făcut, 
să nu uităm nici o clipă, că stăm în faţa unui episod de 
istorie seculară, în faţa unei verigi din lanţul răs-
boirilor necurmate intre două neamuri. Vă rog domnilor 
judecători, să priviţi în sufletele acuzaţilor, nu la fap
tele lor. Vet! găsi multă durere acolo, în suflete, şl dacă 
nu aveţi putere sä alinat! pe veci durerea cea mare, 
cel puţin să nu o mai înmulţii!! 

Rog achitarea acuzaţilor". 

In public se porniră aplauzele. Se auzeau şi „él-
jen"-uri de ale compatrioţilor noştri. Clopoţelul prezi
dentului le amorţi. 

Scrisoare din Lipsea. 
După splendida revelaţie a geniului romantic, 

în care natura a respirat muritorilor parfumul 
său îmbătător prin graiul îngeresc al muzicei, 
cel mai mare contrast a fost concertul din 12 
Martie, închinat măiestrilor Haydn şi Mozart. 

S'au executat sinfoniile în mi-bemol major 
(Esdur) ale ambilor compozitori. Ni s'a dat oca
zia cea mai bună de a vedea evoluţia cea mare, 
ce a făcut'o sinfonia atât din punct de vedere 
arhitectonic, cât şi al instrumentaţiei. 

S ă vedem la Haydn! Temele (melodiile din 
cari e desvoltată sinfonia) sunt simple ca şi un 
cântec popular, având ca bază o armonie sim
plă, pe cea de cadenţă. 

La cei vechi în general, când armonia nu 
era aşa de desvoltată, se aude foarte des ca
denţa, care are un efect de cezură. Astăzi ca
denţele acestea perfecte sunt înconjurate pe cât 
e posibil în mersul unei bucăţi chiar pentru e-
fectul amintit, şi se caută prin urmări armonice 
cât mai frapante, să fie şi în armonie o mişcare 
continuă. Cadenţele acestea la compozitorii 
vechi îţi aduc aminte de epoca crinolinului, cu 
eticheta şi formele ei s tângace! 

Sinfonia aceasta se numeşte şi cea cu „tre
molo de timpani". Ce senzaţie a trebuit să facă 
acest tremolo de timpani pe timpul lui Haydn, 
dovadă numele ce Fa primit! 

Astăzi ar fi o minte foarte iscoditoare aceia, 
care ar ajunge la aşa o numire. Acest tremolo 
senzaţional de abia ne face să zâmbim, şi să ne 
gândim cu drag la părintele sinfoniei! 

Cu sinfonia lui Mozart începe o nouă viaţă. 
Eticheta epocii crinolinului începe a dispare, 
iirnbagiul muzical devine mai bogat, iar inimile 
noastre se încălzesc tot mai mult sub influinţa 
umorului şi focului tineresc de care e plina a-
ceastă sinfonie, până ce graţiosul final ne si
leşte a isbucni în urale. Intre aceste două sin-
fonii „Societatea berlineză pentru cultivarea 
madrigalului" a esecutat perle din bogata iite-
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ratură a madrigalului. Deşi corul nu consta de 
cât din opt persoane, a stors prin fineţa exeai 
ţiei şi gratie frumseţii acestor cântece artistic 
uimeşti din timpul renesansului (explicaţia ma 
drigalului) admiraţia publicului. Pagubă că 
roi în Ardeal nu-i vine cuiva ideia, să câni 
madrigale cu atât mai vârtos, că fiind aceste 
cu text italian, nici n'ar trebui traduse. 

Asemenea s'ar putea executa la concerte! 
noastre şi coruri bisericeşti de Paiestrina, Or 
lando di Lasso etc . S 'ar părea, că la noi e 
xistă părerea, că bucăţile bisericeşti nu se: 
tr ivesc într'un concert lumesc. 

S ă ne uităm la străini cum d. e. „Wiener, 
capella Chor" la toate concertele execută p 
lângă bucăţile lumeşti şi motete religioase ; 
Bach etc. In urma introducerii în repertorii 
concertelor noastre a operilor de felul cum ai 
amintit, am învăţa şi noi ceva, gustul publica 
s'ar mai desvolta, iar asupra compozitorilo 
noştri s'ar restrânge o nouă rază, din altă lume 

Lipsea la 19 Aprilie 1914. 

Ion Harşla. 

Un distins fiu al Ardealului. 
Printre multele personalităţi de peste Cârpa 

cari ş'au închinat munca în liberul regat al Rí 
mâniei, distingându-se în toate ramurile activităţi 
noastre, sunt mulţi: profesori, savanţi, ofiţeri, in 
gineri, advocaţi, mari industriaşi, etc. etc., şi cai 
deşi în alte situaţiuni nu şi-au uitat origina, 
primul rând este şi d. inginer inspector genen 
Romulus Baitilescu directorul serviciului lucrări 
lor noi, din căile ferate române. 
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d. ROMULUS BAlUbESCU 
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D. Romulus Baiulescu s'a născut în Braşov, 
este unul din fiii mult regretatului protopop Bar 
tolomeu Baiulescu. 

După terminarea gimnaziului din Braşov î| 
continuă studiile academice la şcoala de „Podi» 
şi şosele" din Paris. 

In această şcoală dsa fu clasificat cel dintâi 
în fiecare din cei patru ani de studiu, pentru cari 
primi premiul oferit de asociatiunea „Ies Ancien 
Elèves estenes de 'lEcole des Ponts et Chaussées" 

D. Romulus Baiulescu terminând şcoala dl 
„Poduri şi şosele" din Paris, vine în Bucureşti li 
anul 1886, şi intră ca inginer la C. F. R. pentn 
linia Craiova—Calafat şi Dorohoiu—Iaşi. 

In anul 1887 directorul căilor ferate d'atuncl 
d. Q. Cantacuzino îl ataşă la serviciul de atellen 
dându-i însărcinarea, ca să controleze în străini 
täte, furniturile de vagoane şi locomotive. Dup 

înştiinţare Aduc la cunoştinţa on. public, că mi-am amplificat atelierul 
de croitorie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi 
copii şi cu mantale de transiţiune şi mantale de gumă. 
— Preturi fixe convenabile, serviciu prompt. — La do

rinţă în provincie trimitem mustre. Hi 1879 

Roagă binevoitorul sprijl 

Hirsch Anti 
croitor domnesc 
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patru ani, fu rechemat de direcţiune şi trimis în 
serviciul liniei ferate Feteşti—Cernavodă. 

D. inginer A. Saligny inspectorul-general îl în
sărcina cu recepţia şi controlul constructiunei în-
străinătate a tablierelor metalice destinate podu
lui de peste Dunăre. La 1897 a condus lucrările de 
consolidare la podeurile metalice de pe linia 
Ploeşti—Predeal şi Chitilä-Piatra—Olt. Pe urmă 
însărcinat cu studierea conservării traverselor de 
lemn şi a întrebuinţării lemnului de fag la tra
verse, d. Baiulescu a întocmit proiectul favorabil 
acestei exploatări şi a construit la Ploeşti o uzină 
pentru creozotarea traverselor, care cunoscută 
uzină poate efectua anual 500,000 de traverse. 

Să ştie că prin anul 1899, când era în discuţie 
faimosul trust petrolifer Standart-Oil", care în
cearcă să pătrundă în ţară şi să instituiască o ra
mură a industriei lui din Pansylvania, W. Virginia 
şl Ohio, guvernul dc-atuncia trimise pe d. Baiu
lescu în America, spre a studia industria netrolu-
lui şi mai ales transportul lui prin conducte, aşa 
cum se întrebuinţează în noul continent. Misiunea 
d-sale a durat şase luni, după care se întoarse în 
România şi-şi prezintă raportul său care prezintă 
o bogată documentaţie statistică industrializărei 
petrolului. In urma aceasta fu numit sub-şeful ser
viciului lucrărilor noi, în administraţia C. F. R., 
unde se găseşte şi azi în calitate de inginer ins-
pector-genefal şi directorul serviciului. 

Printre studiile sale scrise, cităm mai ales un 
Memoriu asupra conservării traverselor de lemn 
şi întrebuinţării lemnului de fag la traverse, apoi 
o monografie complectă asupra industriei petrolului 
în America şi asupra trustului „Standard-Oil". 

* 
Astăzi sub supravigherea dlui Baiulescu să 

construieşte, o nouă linie de o mare importanţă e-
conomică şi mai cu seamă strategică; linia Co-
badin—Dobrici—Balcic din noua Dobrogea. 

Foarte modest d. Baiulescu n'a căutat nicio
dată să facă sgomot în jurul persoanei sale însă 
aceia ce-1 cunosc se închină cu respect înaintea 
operelor sale măreţe. 

Toti aceia cari vin în contact cu dsa, rămân 
surprinşi de afabilitatea şi marea bunăvoinţă cu 
care sunt întâmpinaţi. 

Dintre multele calităţi moştenite delà mult re
gretatul protopop al Braşovului Bartolomeu Baiu
lescu, să manifestă în chip luminos marea sa iu
bire de neam. 

Andrei V, Popescu. 

Despărţământul din Năsăud 
al Astrei. 

— Raport special. — 
E caracteristică soarta orăşelului nostru în ochii 

publicului mare românesc: până când nu se lucra 
aproape nimic afară de alegerile pentru cameră, 
când era fatal să ne facem de ruşine cu omul ţinu
tului, se scria despre noi — lucruri nu tocmai mă
gulitoare — fireşte. Azi se desfăşoară în Năsăud şi 
în fostul ţinut grăniteresc o muncă culturală vred
nică de toată considerarea, dar obştea românească 
nu prea are prilej să o aprecieze după merit, căci 
nu se scrie nimic despre sforţările noastre întru 
luminarea poporului. Vina e a noastră, căci în „Ro
mânul" cetim zilnic îndemnul să se trimită cores
pondenţe despre mişcarea culturală din toate ţinu
turile locuite de Români. 

E necesar acest lucru pentru a putea avea o 
măsură justă despre forţele neamului nostru, des
pre nizuinţele nobile spre înaintare, cari mai ales 
acum sunt înzecit reclamate de glasul vremurilor 
în cari trăim. 

Se pare, că acest glas a pătruns de-a binele şi 
la noi şi începe a fi urmat cu o stăruinţă din ce în 
ce mai puternică. 

Această constatare o vedem îndreptăţită în pri
mul rând prin activitatea rodnică a despărţămân
tului Năsăud a! Asociatiunei. 

Rapoartele secretarului din ultimii ani, publi
cate şi în „Românui", ne arată că acest despărţă
mânt — o spunem cu legitimă mândrie — s'a avân
tat între cele mai active printr'o muncă stăruitoare 
şi conştientă. In iarna aceasta încă n'am avut de 
înregistrat, decât lucrurile cele mai îmbucurătoare. 

S'au ţinut numeroase prelegeri pentru intelec
tuali şi popor. 

Cele dintâi au avut loc în Năsăud, ridicat fiind 
interesul fată de ele prin schimbul de conferen
ţiari cu despărţământul Bistriţa. Dr. V. Onisor 
ne-a vorbit despre faptele măreţe ale lui Cuza-
Vodă; P. Tofan: „Alimente" şi A. Candale despre 
„Viligiatura la Romani"; iar dintre năsăudeni au 
ţinut instructive conferinţe: A. Bena: „Qramofon 
şi fonograf"; Dr. N. Drăganu: „începuturile litera
turii române", E. Mărcuşiu: „Electricitatea şi apli
cările ei"; V. Bichigean: „Poetul Iosif"; V. Mo-
togna: „Răsboaiele balcanice", toţi profesori ai li
ceului din Năsăud. Nu e neînsemnată cinstea ce 
ni s'a făcut chemat fiind unul dintre ei: Dr. N. 
Drăganu, să vorbească la ..Cursurile Asociatiunii" 
în Sibiiu. 

In acelaş timp în satele de pe teritorul despărţă
mântului nostru se lucrează cu un zel prevestitor 
de vremuri mai bune. Sunt comune: ca Rodna 
nouă, Sângeorz, Vărarea, Rebrişoara, Salva, unde 
preoţii şi învăţătorii au aranjat şezători pentru po
por aproape Duminecă de Duminecă. Şi sătenii 
noştri le-au îndrăgit minune mare! Că crâşmele 
astfel vor fi cu vremea mai slab cercetate e lu
cru uşor de înţeles... Iar deodată cu începutul des-
primăvărării intelectualii din Năsăud au luat bă
ţul apostolatului cultural, au cutrierat şi vor cu-
triera toate satele despărţământului, luminând po
porul şi îndemnându-1 să ia parte la adunarea ge
nerală, ce se va ţinea la vara viitoare în Năsăud. 

Pregătirile pentru aceste înălţătoare serbări 
vor trebui să ne preocupe pe toţi de-opotrivă. Dar 
cu sfială ne gândim că după splendidele festivi
tăţi delà Orăştie, ale noastre vor apărea de tot 
modeste, considerând împrejurările locale şi sără
cia poporului, care mai ales în aceste părţi a fost 
atât de greu lovit de vitregia vremurilor! Ne vom 
face însă datoria după puteri, cu toată inima.... 

Dar dovada cea mai strălucită despre spiritul 
ce stăpâneşte sufletele coborîtorilor din eroii gră
niceri e rara însufleţire cu care s'a hotărît şi se şi 
adună mijloacele trebuincioase spre a putea des-
văli cu prilejul festivităţilor delà vară bustul de 
bronz al lui Gheorghe Coşbuc, marele poet al nea
mului şi cea mai curată glorie a acestui ţinut. 

Va părea unora cel puţin neobicinuit acest lucru 
— aşa de greu prinde rădăcini adevărul, că tre
buie să-şi cinstească încă în viaţă bărbaţii mari 
neamul, care tine să fi e respectat. Astfel împli-
nindu-se de curând 150 ani delà întemeiarea gra
niţei, 50 ani delà deschiderea liceului nostru, va 
trebui să îmbrace haina cea mai sărbătorească 
toată suflarea românească din acesÜe părţi, ca 
meditând asupra unui trecut glorios şi plin de 
învăţăminte să culegem puteri noui spre a putea 
înfrunta furtunile ce ne rezervă soarta şi să lu
crăm la clădirea unui viitor mai bun pentru nea
mul acesta mult încercat. 

Corespondent. 

REPREZENTAREA OPERETEI „CRAI NOU" 
IN CARANSEBEŞ. 

Seratele artistice aranjate la Dumineca To
mii şi ziua următoare în Caransebeş constitue 
un eveniment cu mult mai important în viaţa 
culturală — a Bănatului-Severin — decar să 
trecem fără a descrie în liniamente generale 
decursul acestora. 

In Caransebeş şi jur s'au schimbat împreju-
lările. De vr'o câţiva ani încoaci vedem pute
rea de viaţă a bănăţanului manifestându-se cu 
ioată splendoarea la diferite prilejuri; vedem 
instituţiunile culturale înflorind, iar oamenii 

muncind. Drept rezultat al unei munci continue 
şi desintereste se poate considera şi succesul 
desăvârşit atât moral cât şi material ce l'a ob
ţinut „Societatea română de cântări şi muzică" 
din Caransebeş prin reprezentarea operetei 
„Crai nou" de nemuritorul compozitor C. Po-
rumbescu. 

Acum, când se împlinesc 60 de ani delà na
şterea marelui compozitor al Bucovinei, con-
G u c e r e a agilă a societăţii noastre de cântări nu 
putea să aducă prinos mai frumos memoriei lui 
Porumbescu, decât prin reprezentarea celei 
mai mari şi celei mai însemnate operete a sa 
„Crai nou", uitată deja în timpul din urmă la 
noi, la Români. Buchetul de melodii poporale a 
estaziat cu parfumul său binefăcător auditorul 
prezent, adunat în număr neobicinuit de mare. 

Membrii corului au jertfit multă vreme pen
tru studierea piesei, iar strădaniile neobosite 
a l e remarcabilului nostru compozitor şi profe
sor dirigent Antoniu Sequens au fost încunu
n a t e cu succes strălucit. Corul a cântat precis 
şi a reliefat cu uşurătate ş i nuanţările cele mai 
discrete iar mişcările de pe scenă au fost la loc. 
Asemenea şi orhestra militară s'a degajat bine 
de acompaniament; dovadă şi aici destoinicia 
dlui profesor Sequens. Servească-i acest succes 
drept îndemn la desăvârşirea operei, la care 
s'a angajat. 

D. Emil Doboşan cu vocea-i puternică de 
bass-bariton şi cu mişcările-i bine studiate ne-a 
creat pe adevăratul cimpoier bătrân Moş 
Corbu. 

D. Emil Grădinariu (Bujor, căpitan de jan
darmi) n'a rămas în urma colegului său. 

Leonaş cu vocea-i sonoră de metal poate 
păş i pe orice scenă românească. Aceşti trei ti
ner i sunt fala corului Caransebeşan. In urma jo
cului lor perfect te făcea să crezi, că asculţi ar
t işti probaţi d e pe scena vre-unei capitale. 

D. Gheorghe Bona a produs mult haz prin 
predarea cu talent a ispravnicului fricos, care 
tremură de orice mişcare a frunzelor. 

Despre creaţiunile dnei Lucia Cosma în ro
lul Dochiţei ş i Elisabeta J u r c a în rolul Anicei 
n u putem spune altceva, decât că au fost per
f e c t e . Buchetele primite au fost binemeritate. 
Dna Lucia Cosma a escelat ş i în Aria clopoţei
lor din opera Lakmé de Delibes şi apoi în două 
c â n t e c e poporale de Brediceanu şi Bozgovan. 
Coloratura admirabilă a vocei sale dulci, şcoa-
la-i perfectă şi disciplinată, câştigată sub cerul 
azuriu al Italiei, apoi în Franţa ş i în Germania 
captivează la moment publicul imenz, care cu 
răsuflarea reţinută îi soarbe glasul fermecător. 

Dna Elisabeta J u r c a a cântat: Cavatina din 
„Semiramis" de Rossini şi o arie poporală, re-
liefându-şi vocea-i tare, argintie şi dulce. Şcoa
la câştigată la conservatorul din Iaşi, o face 
cântăreaţă de valoare. Plăcerea sufletească ce 
ni-a prilejit'o a fost răsplătită cu aplauze fre
n e t i c e . 

Relev mai departe succesul obţinut de or
hestra militară a regimentului 43 de infanterie 
de sub dirigenţa simpaticului Bures, cu bucăţi 
din operile lui Gleisner şi Suppé, apoi în „Pout-
pouriul românesc" şi în „Negruţa" de Vidu. Lui 
Vidu i-s'au făcut ovaţii prelungite, drept dovadă 
a simpatiei de care se bucură în Caransebeş. 

Asemenea relev şi ansamblul feeric ce ni s'a 
prezentat l a ridicarea cortinei, când fetele şi 
feciorii noştri îmbrăcaţi în costume original ro
mâneşti (pădureancă şi Tulgheş) bineventau pe 
„Crai nou" ai neamului nostru, care apărea 
maiestos de după o colină. Regisoratul l'a sus
ţinut cu pricepere d. Petru FÍorianu. Sarcina 
o e a mai grea a acestor serate artistice a avut'o 
insă neobositul şi agilul prezident al societăţii 
d Dr. Cornel Cornean, carele şi de astădată 
şi-a câştigat merite netăgăduite în manifestă
r i le vieţii noastre publice, al cărei conducător 
este. 
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Primesc spre reparare şi ascuţire totfelul de briciuri, 
euţit«, foarfeci, maşini de tuns, maşini pentru măcinatul 
cărnei, maşini pentru tunsul cailor şi a oilor. Ţin în 
depozit totfelul de PARFUMER! I din patrie şi din străi
nătate, artiolii de toaletă pentru cap şi p. faţă, totfelul 
de artiolii de oţel, şi tuaiua«: briciuri, loarfeel, maşini 

0 ASGUŢITORIE ARTISTICĂ MODERNA 
pentru tuns, tăietor de bătături, cuţîtaşe pentru tăiatul hâr
tiei, euţitaşe de buzunar şi peniţele, precum şi articlii pentru 
bărbieri. — Roagă binevoitorul sprijin al onoratului public. 

Cu distinsă stimă: 1W4-H. 

K O L L E R Á G O S T O N ascuţitor artistic. 
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Oee Dumnezeu, ca însufleţirea urzită la a-
ceste serbări, să se toarcă şi mai departe cu a-
ceeaş pricepere şi dragoste de neam ca şi pâ
nă acuma. Raportor. 

Tinerimea şcolară din Coşteiul-mare invită la pro-
•ducţiunea teatrală urmată de dans ce se va ţinea Mar
curi, în 23 Aprilie st. v. 1914 (ziua sf. George) în curtea 
şcoalei confesionale gr.-or. române din localitate. 

Reuniunea gr.-or. de cetire şi cântări din Cacova 
aranjează Mercuri în 23 Aprilie st. v. 1914, adecă la 
ruga de sf. Gheorghe, în otelul ,.Plugarul" «oncert îm
preunat cu teatru şi dans. 

Ştirile zilei. 
Şedinţa camerei. 

Budapesta. — Camera a continuat în şe
dinţa de azi desbaterea budgetului ministerului 
de culte şi instrucţiune. In şedinţa dinainte de 
ameazi au luat cuvântul deputaţii Evetovici, 
Berzeviczy, Pékár, Lázár, Brandsch şi Szász. 
Deputatul sas Brandsch a stăruit pentru în
văţarea limbilor naţionalităţilor în şcolile medii. 

In şedinţa de după ameazi ministrul de culte 
şi instrucţiune Bela Jankovich luând cuvântul du
pă mai mulţi deputaţi a răspuns tuturor orato
rilor. Ministrul accentuiază necesitatea insrruc-
ţiei religiunei în şcoli, vorbeşte despre autono
mia catolică, instrucţia poporală şi spune că a-
nalfabetismul mare e cauzat de faptul că copii 
nu cercetează şcoala. Vorbeşte apoi despre 
reforma şcolilor medii şi catechizarea copiilor 
nemaghiari. Ministrul a pus în vedere învăţa
rea limbilor naţiunilor nemaghiare în şcolile 
medii din ţinuturile locuite de naţionalităţi pro-
punându-se aceste limbi în locul studiilor, cari 
se învaţă azi în locul limbei greceşti. Planul 
acesta însă nu poate fi realizat deodată decât 
cu vremea. La toate universităţile se vor intro
duce catedre pentru limbile naţiunilor nema
ghiare. Camera votează după discursul mini
strului proiectul ministrului de culte şi instruc
ţiune în general şi în special. 

Urmează budgetul minsterului de honvezi. 
După discursurile raportorului Miinnich, al de
putatului Simonits şi al ministrului Hazay ca
mera votează şi acest budget. 

Ministrul de interne Sándor Iános înaintea
ză un proiect de o importantă mai mică şi cu 
aceasta şedinţa de azi s'a terminat la orele 8 
şi jumătate. 

Succesele Albanezilor Ia Corlţa. 
Durazzo. — Guvernul a primit ieri seară ştiri 

din Coriţa spunând că în cursul zilei Albanezii 
au atacat cu succes pe insurgenţi. Multe din 
satele cucerite de duşman au fost reluate. Alba
nezii au înaintat până la Bomati, lângă Colonia. 
Guvernul este în credinţa că şi Colonia va fi 
reluată în scurtă vreme. O mişcare patriotică 
se observă în toată Albania: se pregăteşte li
berarea teritorului ameninţat de duşman. La Ti
rana s'au prezintat 2000 voluntari cari au ple
cat în direcţia Coriţei. Voluntarii din Elbasan, 
Berat, Dibra, sunt în număr de câteva mii. Se 
aşteaptă sosirea a 10.000 voluntari la Coriţa. 
Guvernul speră să poată în curând să suprime 
insurecţia cu ajutorul voluntarilor şi al celorlalte 
forte fezolvând chestia Epirului în chip favo
rabil pentru Albania. 

Critica situaţie în Epir. 
Viena. — Telegrame din Epir arată că si

tuaţia este ameninţătoare; o complectă anarhie 
domnind acolo. Zografos nu mai este stăpân pe 
situaţie şi insurgenţii devastează pretutindeni, 
populaţiunea mohamedană mai ales e în mâna 
bandelor. 

Mobilizarea de probă in 2 di
stricte din Rusia. 

Petersburg. — Prin ukaz imperial se or
donă mobilizarea de probă In două judeţe şi 
convocarea rezerviştilor în alte două judeţe 
din guvernia Ecaterinoslav. 

Duelul Calllaux — D'Aiiliéres. 
Paris. — In urma unui conflict întâmplat în 

decursul campaniei electorale, fostul ministru de 
finanţe Caillaux a duelat ieri cu contra-candi-
datul său marchizul D'Aiiliéres. Duelul a fost 
privit de un public numeros. S'au schimbat două 
focuri de revolver, fără rezultat. Adversarii la 
despărţire s'au salutat, însă nu şi-au dat mâna. 

Catastrofe pe mare. 
Londra. — O marconigramă expedată din 

Halifax anunţă, că în apropiere de insula Zebel 
un vapor mare e în flăcări. Mai multe vapoare 
i-au plecat în ajutor. 

Madrid. — Din Bizerta se anunţă că vapo
rul englez „Serga" s'a scufundat în largul mării. 
Din personal numai doi inşi au putut fi salvaţi. 

Mangra despre incidentul delà sinodul 
din Arad. 

Budapesta. — Mangra, întrebat de mai mulţi 
deputaţi privitor la incidentul delà sinodul din 
Arad, a declarat azi pe culoarele camerii, că 
el a declarat episcopului Aradului că nu e su
pusul lui, iar episcopul de fapt l'a întrerupt agi
tat în sinod într'un chip necuvenit cu demnita
tea episcopească. Mangra stăruind însă pentru 
punctul său de vedere, sinodul i-a dat satisfacţie, 
ba chiar şi radicalii i-au dat lui drept. Vicarul 
Orăzii mari a spus mal departe că acest inci
dent va grăbi numai şi mai mult despărţirea vi
cariatului de episcopia Aradului, înfiinţându-se 
o episcopie greco-orientală separată a Orăzii-
mari, pentru care s'au făcut lucrările pregăti
toare şi în zilele apropiate se va prezenta la mi
nistrul de culte o delegaţie în scopul înfiinţării 
acestei episcopii. 

Revoluţia Arabilor. 
Londra. — Ziarele engleze primesc ştirea, 

că Arabii din Mekka s'au revoltat, făcând pri
zonier pe guvernor şi toate oficialităţile turceşti. 
Revoluţionarii au în frunte un emir; se crede că 
în curând va izbucni revoluţia tuturor Arabilor 
de sub stăpânire turcească. 

„No wo je Wremja" şi discursul contelui 
Silva Taroucca. 

Petersburg. — „Nowoje Wremja" ocupân-
du-se cu vorbirea rostită de preşedintele dele-
gaţiunei austriace, contele Silva Taroucca, scrie 
că această vorbire pare a fi fost rostită la co
mandă, făcându-se în ea alusie şi la mişcarea 
ruteană. Dacă contele Berchtold — scrie zia-

! rul rusesc — va aduce aceasta chestie în dis
cuţie şi pe cale diplomatică Rusia va şti să-i 

, răspundă. Nici într'un stat sprijinirea culturală-
! religioasă nu e considerată ca o chestie poli

tică, ci numai în monarhia habsburgică cei de-o 
confesiune nu se pot sprijini unii pe alţii. Inza-
dar se provacă însă monarhia austro-ungară 
că armata ei e pregătită în orice moment pen-

' tru orice eventualitate căci şi armata Rusiei 
: stă gata. 

Răsboiul american. 
Washington. — După cum anunţă o tele

gramă Huerta ar fi abdicat delà postul de pre
şedinte al republicei mexicane încă în noaptea 
spre Sâmbătă. 

Un cuirasat american a plecat la New-York 
cu cadavrele a 17 matrozi, căzuţi la Vera Cruz. 
Preşedintele Wilson va pleca la New-York pen
tru ca să ia parte în persoană la înmormânta
rea matrozilor căzuţi. 

New-York. ~- Ministrul de răsboiu tine gata 
7 regimente de artilerie pentru ca să le trimită 
în ajutor la Veracruz, şi să zădărnicească atacul 
afirmativ plănuit de către generalul Maas. Ace
sta ar plănui adecă cu 12.000 mexicani să rupă 
linia americană delà Veracruz. Vasele de răs-
boi stau gata de luptă în portul delà Veracruz. 

Frankfurt. — După o telegramă primită din 
New-York ciocnirea între trupele mexicane şi 
americane e iminentă.Trupele sunt deja desvol-
tate în linie de bătaie în lungime de mai mulţi 
chilometri. 

New-York. — In cercurile senatorilor ame
ricani situaţia e primită foarte pesimistic. Re
fuzând generalul Cazanza de a începe tratativele 
de pace s'a pierdut orice speranţă că conflictul 
cu Mexico se va mai putea aplana pe cale paş
nică. 

INFORMAŢIUNI. 
Scrisoare din Roma. 

Poetul Gabriele D'Annunzio bolnav. — Vezuvlul tn 
activitate. — Congresul partidului socialist italian. 

(Delà coresp. nostru). Ştirile publicate de ziare, 
despre o gravă boală a poetului Gabriele D'Annun
zio, sunt exagerate. 

Presa italiană, are zilnic depeşi din Paris, unde 
locuieşte poetul, asupra stărei sănătăţii lui, şi din 
aceste ştiri se ştie azi că poetul s'a îmbolnăvit de 
influentă, acum cinci zile. In cele dintâi trei zile, 
boala a mers crescând, şl medicul vizita de două 
ori pe zi pe D'Annunzio. A patra zi, poetul s'a scu
lat din pat, şi a lucrat la o operă a sa nouă. 

Iată buletinul medical, publicat de medicul său 
curant: 

„Starea sănătăţii lui Gabriele D'Annunzio nu 
prezintă nici o gravitate. Ca măsură de prudentă, 
bolnavul va sta în repaos absolut, alte câteva zile. 

Dr. Emile Mendelsshon". 

Publicul italian se ocupă mult de D'Annunzio, 
care este o glorie naţională italiană, şl cu toate că 
poetul s'a exilat voluntar din patria sa, totuş na
ţiunea italiană se interesează de dânsul , şi nimeni 
nu-l numeşte decât „II Poeta". 

Ştiri îngrijtoare sosiseră delà Neapol: vulcanul 
Vezuviu prepară o nouă erupţlune. 

Catastrofele pe cari le produce fie care erup-
tiune a Vezuviului sunt foarte costisitoare vieţilor 
omeneşti şi producţiei economice din regiunile cir-
cumvezuviane, şi de aceea, or ce ştire alarmantă, 
redeşteaptă teama de noui cataclisme, şi deci o 
dreaptă preocupare în întreagă Italia. 

Profesorul Malladri delà observatorul vezu-
vian din Neapol a făcut o ascensiune la craterul 
vulcanului, şi a afirmat că pentru prezent nu este 
nici un pericol. 

Vezuviul, după cum se ştie, se redeşteaptă la 
epoci nedeterminate. începutul stărei actuale da
tează încă din Iulie, din anul trecut, şi este la fel 
cu faza care a început în primăvara anului 1895, a 
cărui funest epilog a fost în 1896. 

De data asta, se observă la vulcan un mai mare 
număr de bubuituri formidabile. 

Fundul craterului, în formă de pâlnie, are un 
diametru de aproape 400 de metri, şj numai într'un 
singur loc se vede o gură vulcanică, de o mărime 
de 8 metri pe 15 metri. 

După părerea profesorului Malâadri, sgomotele 
sunt produse de coloanele de gaze şi de vapori, 
cari întâlnesc în calea lor dărâmăturile din crater. 
Peste câteva luni se va avea o adevărată explozie, 
dar aceasta va fi internă şi lava se va urca numai 
cât craterul, fără însă să iasă din el. Vulcanul va 
arunca pietre şi pământ, care va cădea pe coastele 

D r . B A L Á Z S E M I L 
institut pentru consultafiuni medicale, 
TIMIŞOARA-centru Palatul Dau erb ach. 

Operează şi vindecă boli de piele si sexuale cu razele Röntgen 
Operarea polipilor şi a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză. 
Metode, electrice de vindecare. Massage electrică. Vindecarea 
bolilor de beşîcă prin electricitate. Consuitatiuni pentrn ope
rare ţ i boli de piele delà 8—9 ore a. m. şl delà 2—5 p. m. 
Celor din provine! cărora se recere îngrijire mal îndelungată le 
stă la dispoziţie camere confortate anume. (Ba 027—00) 
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sale, fără sä" cauzeze nici o stricăciune satelor din 
jurul său. 

Profesorul Alfano, delà observatorul vezuvian 
din Valle-di-Pompei, s'a dus pe vulcan ca să stu
dieze noua fază a sa. 

In oraşul Ancona, \ socialiştii italieni sunt în 
congres. 

Mai de mult, o reuniune socialistă aducea oare
care îngrijorare în public, Azi lumea din toate 
condiţiile sociale şi din toate grupările politice se 
ocupă foarte puţin de actualul congres socialist, 
pentru că se cunosc de pe acum rezultatele congre
sului, şi ca întotdeauna, unde lipseşte curiozitatea, 
naşte indiferenţa. 

Partidul socialist italian s'a împărţit în două 
grupuri: socialiştii reformişti, şi socialiştii revolu
ţionari. Primul grup vrea să se amestece în politică, 
sprijinind unele grupuri politice actuale, acolo unde 
programul de guvernământ se apropie de progra
mul socialist; — al doilea grup, nu vrea nici o le
gătură cu nimeni; are idei mai răsboinice fată de 
actualele grupări politice italiene; şi cere intransi
genta pe toată linia. 

Astfel, partidul socialist italian se prezintă azi 
cu o minoritate îndrăzneaţă şi sgomotoasă, care 
împinge socialismul până Ia marginea sindicalis
mului anarhic, şi cu o majoritate care s e închină 
teoriilor pure şi care, în practică, nu se dă în lă
turi delà pacturi cu guvernanţii. 

In actualul congres se va discuta şi asupra tran-
sigenţei ori intrasigentei electorale, relativ la ale
gerile comunale cari vor avea loc într'un viitor a-
propiat, şi se prevede de pe acum rezultatul dis
cuţiei: socialiştii vor refuza ori ce alianţă în ale
geri cu vre-unul din partidele politice şi vor Iui 
parte la luptă singuri. Aceasta va păgubi partidele 
democratice şi va favoriza pe clericali. 

I. T. AUau. 

Arad, 5 Maiu. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 

vreme schlmbăcioasă, în unele locuri ploi. 
Prognostic telegrafic: vreme moale. 
Temperatura la amiazi a fost: 18.4 C. 
— Mâne, Mercuri, fiind sărbătoare — Sf. Gheor-

ghe — numărul viitor al ziarului nostru va apare 
Vineri dimineaţa. 

Problema jidovească şi poporul român. A-
tragem atenţiunea cetitorilor noştri şi mai 
vârtos a bărbaţilor politici din România asu
pra seriei de articole ce a început a se publica 
sub acest titlu în numărul nostru de azi din 
condeiul distinsului publicist român d. Dumi
tru C. Moruzi. In acestea articole se tratează 
cu adâncă înţelepciune şi înfocat patriotism 
una dintre problemele cele mai vitale nu nu
mai ale Românilor, ci în general a tuturor po
poarelor civilizate, cari sunt primejduite în 
interesele lor nationale de inîluinţa crescândă 
a semitismului distrugător. 

Pentru fondul ziariştilor. D. I. N. Socolescu 
architect şi inginer în Bucureşti (str. Miron Co-
stin 20) a trimis adminstraţiei ziarului nostru 
200 cor. şi anume 100 cor. pentru fondul ziariş
tilor şi 100 cor. cu altă destinatiune. 

Mărinimosul donator primească mulţumită 
noastră. 

Banii s'au administrat scopului, pentru care 
au fost trimişi. 

Examenele delà preparandia gr. or. rom. 
din Arad. Aflăm că examenele de curs şi cali-
ficatle de curs la preparandia din Arad încep 
la 8 (21) Maiu, întâi delà cursul IV. ped., iar 
examenele de curs, de calificatie de curs l—lll 
si de caliticaţie învăţătorească finală la 2 (22) 
Iunie. 

Tott candidaţii in urmare şi privatisai au 
să-şi înainteze cererile de admitere până In 15 
Maiu n. la direcţiunea seminarială. 

Atragem atenţiunea că pentru fiecare exa
men este a se înainta o specială cerere de admi
tere în timpul regulamentar. 

Comisar guvernlal. Ca représentant al gu
vernului, la examenul de maturitate delà gim
naziul gr. ort. român din Braşov, e numit pen
tru anul acesta domnul Dr. Petru Ionescu, con
silier de secţie în ministerul de culte şi instruc
ţiune publică. 

Boala împăratului, după unele ştiri mai noui, 
s'a întors spre bine. M. Sa a durmit bine şi a-
stăzi, fiind vreme frumoasă în Schönbrunn, a 
petrecut câteva ore pe coridorul palatului. După 

i declaraţile medicilor convalescenta e iminentă. 

I „Se face ziuă", drama dlui Zaharie Bârsan 
I va fi reprezentată împreună cu „Jurământul" şi 

„Ca mâini va bate ceasul" în ziua de 24 Aprilie 
v. la Ploeşti, cu o trupă alcătuită de însuş d. 
Zaharia Bârsan, şi din care fac parte: dşoarele 
Oetta Chernbaeh, Oeorgescu, Theodoru şi dnii 
C. Mărculescu, Dr. Popovici, Brezeanu, A. Theo
doru şi Qeorgian, un foarte bun element de 
comedie. 

„Societatea pentru fond de teatru român" 
(STR) publică concurs la premiile şi aju
toarele în suma totală de 1000 cor., cari se vor 
acorda din venitele „Fondului Procopie Ca-
zotti". 

Se admit la acest concurs: 1. Piese tea
trale româneşti originale, potrivite pentru tre
buinţele noastre şi pentru scopurile urmărite de 
societatea noastră. 2. colectiuni de muzică po
porală, româneşti. 3. compoziţii muzicale origi
nale, cu motive româneşti. 

Lucrăriie prezentate la concurs pot să fie: 
a) publicate (tipărite) în anii 1912, 1913 şi 1914 
— sau b) lucrări în manuscris, cari încă nu s'au 
dat publicităţii. 

Cele de sub a) pot fi premiate, iar cele de 
sub b) pot să fie ajutorate în scopul publicării. 

Autorii, cari vor să participe la concurs, îşi 
vor prezenta lucrările lor până la 1 Oct. 1914 
n. comitetului societăţii, trimitându-le la adresa 
secretarului literar, Dr. Horia Petra-Petrescu, 
Brassó (Braşov). 

N o t ă . — Mansucrisele lucrărilor încă ne
publicate se vor înainta anonim; se va alătura 
însă la manuscris un plic închis, în care se va 
indica numele şi adresa autorului. 

Lucrările premiate sau ajutorate de „So
cietatea pentru fond de teatru român" rămân 
proprietatea autorilor, dar aceştia sunt obligaţi 
a da din lucrările ior tipărite câte 20 exemplare 
comitetului societăţii. — Braşov, în 15/28 Mar
tie 1914. Pentru comitet: Dr. Alex. Vaida-Voe-
vod, preşedinte. Dr. Tiberiu Brediceanu, se
cretar. 

„Societatea pentru fond de teatru român" 
publică un nou concurs pentru o piesă teatrală 
originală, în următoarele condiţii: 1. Acţiunea 
să fie luată din viata poporului nostru din Ar
deal. 2. piesa să aibă 1 sau mult 2 acte şi 3. să 
conţină şi jocuri nationale, eventual cântări na
tionale, îmbinate în decursul acţiunei. 

Premiul va fi de 200 cor. şi este pus la dis
poziţia comitetului din partea dlui advocat Dr. 
Constantin Popovici din Beiuş, care îşi rezer
vă dreotul de a lăsa să se reprezente piesa pen
tru întâia dată în Beiuş. 

Manuscrisele anonime (cu numele autorului, 
în plic închis) se vor înainta secretarului-literar 
al societăţii noastre. Dr. Horia Petra-Petrescu, 
până în 1/14 Oct. 1914. Pentru comitet: Dr. 
Alexandru Vaida-Voevod, preşedinte. Dr. Tibe
riu Brediceanu, secretar. 

O seară frumoasă io Beiuş. Sâmbătă în 2 
Mai c. societatea românească din Beiuş şi jur 
s'a întrunit în sala hotelului orăşenesc la o se
rată artistică-literară urmată de dans. A fost 
o petrecere care ne-a încântat pe toti şi pentru 
care ne credem datori să mulţumim tiner;mei 
noastre din Beiuş, care a aranjat'o. 

Programul a fost următorul: 1) Viora din 
Bihor — Fr. Hubic: Motto, executat de reuniu
nea de cântări „Lira". Munca dlui Ioan Buşita 
conducătorul corului reuniunii a fost răsplătită 
prin aplausele şi felicitările tuturor celor de 
fată. 

După un ropot de aplauze şi-a început har
nicul profesor din Beiuş D. C. Pavel conferinţa 
sa: „Dascălii poporului". A fost o conferinţă 
limpede şi închiegată. 

Al 3-lea punct: Q. Verdi: Arii din Rigoletto; 
I. Mureşianu: Doina din Bihor; Qh. Dima: J e -
lui-m'aş şi n'am cui; cântate de dna Lucretia 
Mureşian, Or. Păşcăţiu, abs. de conservator, 
care posedă o voce dulce de mezo-soprană. 

Acompaniamentul la pian a fost susţinut cu 
multă măestrie de doamna Mureşianu Dr. Păş-
cutiu, care este o pianistă de forţă. 

Urmează Beethoven: Sonta C-dur, op 53, 
esecutată de dşoara Valeria Ştefanica abs. de 
conzervator. Aparatia pe bină a dşoarei Va
leria Ştefanica a fost primită cu o furtună de 
aplauze. 

A avut de asemenea succes desăvârşit es-
celentul duett cântat de dna Lucretia Mureşian 
Dr. PăscuCiu şi d. Victor Ciurdariu. Toată sala 
a aplaudat cu entuziasm. 

Ne-a părut însă foarte rău că Viora din Bi
hor din cauza unei indispoziţii n'a putut să ne 
delecteze recitând: Muza şi poetul şi Cuvântul 
vieţii. In schimb doamna Lucretia Mureşian 
Dr. Păscuţiu ne-a fermecat declamându-ne cu 
multă pricepere drăgălaşa poezie a lui A. Vlă-
huţă: La icoană. 

Din nou apare pe scenă „Lira" executând o 
bucată drăguţă: Doină zic de I. Costescu. 

Urmează „Dansul zinelor", aranjat de dşoara 
Irina Ciortea. Zine dşoarele: Letiţia Ardelean, 
Mărioara Ardelean, Irina Ciortea, Emilia Cium-
pea, Eleonóra Ciumpe, Melánia Cernău, Mă
rioara Muciu, Rozália Papluca, Iuliana şi Flo-
rica Ţiţ s'a prezintat cu mult farmec. 

„Cuvântu dat" piesă într'un act localizată 
de Dr. Horia Petra-Petrescu, jucată de dşoa
rele: Iuliana Tiţ, Lucretia Bodin şi domnii 
Qheorghe Popovici, Teodor Stana şi Ales Riţ 
a plăcut mult. 

După o scurtă pauză au venit căluşerii in 
pitorescul nostru port poporal şi au dansat fru
mosul joc naţional românesc Căluşerul între a-
plauzele generale. 

A urmat petrecerea cu însufleţire până in 
zori. — Mulţumită iniţiatorilor, aranjatorilor şi 
celor ce şi-au dat concursul binevoitor, petre
cerea a avut un succes desăvârşit. — Coresp. 

„România — aliata noastră!" Jidănaşul Fé
nyes, ridactăr-riporter la „Az Est", nu se mai 
astâmpără. După ce a făcut o excursie în Ro
mânia şi printr'o neglijentă condamnabilă a 
fraţilor noştri a scăpat neobservat şi, mai ales, 
nepieptănat — acum de bucurie că a sosit a-
casă deja a doua oară insultă pe o pagină în
treagă administraţia şi oficialităţile româneşti. 

In numărul de azi al fiţuicei sale de senzaţie 
sub titlul citat mai sus arată trădarea ce o 
face România fată de monarhie în calitate de 
aliată. Insistă asupra mizeriilor ce Ii se fac ce
lor peste „140,000" Maghiari din România şi 
invocă dreptul de reciprocitate faţă de Româ
nii toleraţi în împărăţia lui Árpád, pe cari Un- -
gurii cavaleri îi tratează cu extremă indul
genţă... 

In legătură cu instrucţia românească a Cian-

SV» 12 T e l e î o n IV r . 4-&ST. 

K a r d o s G y u l a , 
cea mal mare fabrica de irisuri sudutigară 
cil putere electrică TEMESVÁR-GYARVAROS, 

H i r o m k l r á l y - u t 1 4 . mm, ( C a i » p r o p r i o ) . 

l a r e m a g a z i n d e t r ă s u r i n o u i ş i f o l o s i t e . 

Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de fnstrclt 
şl orice reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele 
mai moderate — Preţcurent gratis şi franco. — Caro 
funebre, felurite clrute »landsrterc cu preţuri moderate 

Û 
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găilor, reproduce cu indignare şi atrage deose
bita atenţie a guvernului ungar asupra unor pa-
sagii dintr'o geografie pentru şcoalele primare, 
in care referitor la Ungaria se spune că e locuită 
şi de Români, cari îşi păstrează limba şi legea. 
Apoi aminteşte şi de o hartă etnografică a Ro
mânilor, în care jupanul Licht vede tendinţe 
daco-româniste şi care — ca să nu crează ci
neva că minte — a expus'o spre admiraţie pu
blică în vitrina cocioabei sale budapestane. 

De încheiere exclamă: „Şi noi (adecă Un
gurii) acum în ora 12 ce facem!?" — Răspun
dem noi (Valahii): Ţipaţi ca din gura şarpelui 
şi, durere, nu e nimeni care să vă scuture de 
perciuni să o mai slăbiţi cu fantasmagoriile şi 
să reveniţi la realitate... 

Arestarea unor spioni unguri la Craiova. 
Ni se scrie din Craiova cu data de ieri: Acum 
două zile comisarul Bădescu a primit un de
nunţ prin care se arată că în localitate mişună 
mai mulţi spioni unguri. Comisarul Bădescu a 
incunoştiinţat pe d. Caton Călugăreanu prefec
tul politiei de acest denunţ. 

In denunţ se aflau şi semnalmentele presu
pusului spion. Comisarul Bădescu ca lucrător 
in tovărăşia unui agent care ştia ungureşte a 
început să cutreere localurile de consumaţie. 
La berăria Constantinescu-Jiu, a observat trei 
indivizi ce vorbeau ungureşte. Apropiindu-se 
de masa lor, agentul care ştia limba ungară a 
aflat că locuiesc la cârciumarul Arpad din piaţa 
Veche, Comisarul Bădescu transportându-se la 
fata locului a găsit ascunsă într'o saltea, o can
titate însemnată de dinamită. într'un colt erau 
aruncate în neregulă mai multe obezi de roate 
goale pe dinăuntru în care se aflau nişte hârtii. 

Imediat a fost anunţat d. Caton Călugăreanu 
care sosind la fata locului a constatat că hâr
tiile ascunse priveau armata română, şi anume: 
efectivul garnizoanelor din Oltenia, mai multe 
hârtii cu situaţia depozitelor de munitiuni ale 
regimentelor de infanterie din Piteşti şi R.-
Vâlcea cum şi mai multe schite delà punctul 
Câineni. 

In timpul când poliţiştii făceau perchizitia, 
cei trei unguri părăsind berăria Jiu veneau spre 
casă. 

Simtindu-se urmăriţi au luat'o la fugă spre 
bulevardul de Centură. Poliţia a reuşit să-i 
aresteze. Ancheta continuă la poliţie cu cea mai 
mare discreţiune. 

Aseară cu trenul de 12, prefectul poliţiei Că
lugăreanu, însoţit de comisarul Bădescu şi de 
un agent au plecat la Bucureşti cu cei trei 
spioni unguri să-i predea siguranţei generale. 

„întrunire colegială". Primim la redacţie: 
„Fraţilor colegi absolvenţi ai cursului pedago
gic din Blaj în 1903/4! Să salutăm cu bucurie 
ideia urzită, de abilul nostru coleg Andreiu Po
ra, — în ziarul „Românul" (Nr. 82 din 28 Apri
lie c.) şi ataşându-ne întru toate, să nizuim a 
duce la liman aceea revedere colegială proec-
iată pe zilele de toamnă ale an. c , cu ocaziunea 
adunării generale. Cu atât mai vârtos că ea ne 
dă prilejul a împărtăşi rezultatul muncii din 
trecutul celor 10 ani, săvârşită în ogorul orop
sitului nostru neam. 

Acceptând salutara ideie a lui Pora, Vă rog 
şi eu, să-i comunicaţi fiecare adresa, pentru 
ulterioara dispunere. — Lupoaia, (Sălaj), 2 Mai 
1914. — Cu dragoste colegială: Ioan Micu în
văţător. 

Arestarea unui sergent român în Ungaria. 
Sergentul muzicant Székely András din reg. 
28 Radu Negru, din România, aflat în concediu 
în Ungaria, a fost arestat şi condamnat de au
torităţile din Braşov la 125 zile închisoare. Mo
tivul condamnării e faptul că Székely ar fi în
cercat să introducă în ţară în mod fraudulos 
pe o supusă ungară dându-o drept soţia sa. Ca

zul a fost adus la cunoştinţa rainsterului român 
de interne. 

Un episod interesant din campania româno-
buigară. Corespondentul din Bucureşti al zia
rului „Journal des Débats" publică amănunte 
asupra unui interesant şi necunoscut episod din 
al doilea răsboiu balcanic, care arată cât de pu
ţin a lipsit ca regele Ferdinand să fie făcut pri
zonier de cavaleria română. Că regele Bulga
riei n'a fost făcut prizonier, aceasta se atribuie 
exclusiv generalului Averescu, care a intervenit 
în ultimul moment, înlăturând primejdia ce a-
meninţa pe regele Ferdinand. 

Acest episod s'a întâmplat atunci, când ca
valeria română se afla numai la 3 kilometri de 
Sofia şi când toate drumurile ce duceau spre So
fia au fost ocupate de călăreţii generalului Mu
steaţă. Acesta, voind să demonstreze printr'o 
faptă îndrăsneaţă valoarea armatei române a 
plecat cu un escadron spre Sofia, hotărît să prin
dă pe regele Ferdinand şi să-1 aducă la Bucu
reşti, Generalul Averescu, aflând despre acest 
plan, a trimis pe cele patru drumuri ce duc spre 
Sofia câte un ofiţer cu însărcinarea să ajungă 
şi să transmită generalului Musteaţă ordinul de 
a se întoarce înapoi întru cât regele Carol nu 
voeşte ca regele Bulgariei să fie făcut prizonier. 

Escadronul a fost ajuns în imediata apro
piere a Sofiei, astfel generalul Musteaţă a fost 
nevoit să renunţe în ultimul moment la realiza
rea îndrăzneţului său plan. 

Depozit de cereale subteran descoperit la 
Brăila. Ni se anunţă din Brăila: Cu ocazia unor 
săpături pentru canalizare s'a descoperit în 
spada schelei, din cartierul Cetăţuia, un mare 
depozit subteran de cereale. Depozitul conţine 
o cantitate de aproximativ 30 de vagoane de 
meiu. După cât afirmă locuitorii bătrâni din acest 
cartier, meiul ar fi depozitat în acea subterană 
încă din anul 1821, în timpul când oraşul Brăila 
era ameninţat de ocupaţiuni străine. 

x Dr. Cosmutza a deschis in Budapesta (VIII 
Mâria u. 30) un institut medical pentru facerea 
diagnozei. Acest institut diagnostic umple un 
gol pe care l'a simţit -de mult publicul româ
nesc. Lucru prea cunoscut tuturor oamenilor 
cu pricepere, că pentru constatarea acurată a 
unui morb mai complicat, ori în primele faze 
ale desvoltărei nu e deajuns o singură vizită 
medicală, ci e de lipsă, ca respectivul bolnav 
să stea cel puţin 2—3 zile sub ochii medicilor 
specialişti. Diagnoza la institutul Drului Coz-
mutza se face din partea celor mai distinşi spe
cialişti: profesori universitari şi medici cu re
nume. La dispoziţia acestor specialişti stă la
boratorul institutului pro.văzut cu cele mai per
fecte şi mai nouă aparate medicale (laborator 
chemic, camera Röntgen, aparate electrice etc.) 

Institutul e provăzut cu 10 camere, unde pa
cienţii în decursul celor 2—3 zile, cât va ţinea 
facerea diagnozei, vor avea pensiune completă. 
Numele Dr. Cozmutza, care a condus timp de 
4 ani ca medic-şef vestitul sanator „Városma
jor", unde şi-au redobândit sănătatea foarte 
mulţi Români distinşi, e o garantă pentru soli
ditatea institutului. 

Recomandăm călduros acest institut diag
nostic publicului român! (Co 2092—1) 

x Primul deposit român de PIANE, PIA
NINE ŞI ARMONIURI T. Popovici SIBIIU, 
STRADA CISNADIEI 7 se recomandă on. 
public român cu fabricatele exclusiv bune cu 
cari s'a aprovizionat în vederea sfârşitului 
anului şcolar. Preţuri mai ieftine ca ori unde. 
împachetare şi transport gratis. Plătire în 
rate convenabile. 

Ca român şi specialist proprietarul depo-
sitului roagă publicul nostru de pretutindeni 
să-1 onoreze cu încrederea sa. 

Comandele să se facă din bună vreme pen
tru ca să poată fi rezolvite la timp. 

x Ia atenţiunea bolnavilor! Bairamul Mitt-
iehnann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie ia „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Ml 1621) 

x Pregătirea romului si a llcherurilor In mod casnici 
100—200 procente economie, 20 fileri, 1 dosă de ex
tract de rum concentrat de lainaica, sau orice extracte 
de licberuri, prin care se poate pregăti 1 litru rurn 
foarte fin, ori 2 litri de llcher foarte fin. La fiecare 
sticlă se aclude şi modul de pregătire. 

In schimbul unei sume de 30 fii. în mărci postale 
trimit franco o dosă de mostră din ori care extract de 
licher sau rum. 

Magazin principal: Parfumerie Antaloczy „Hyglena" 
Tlmişoara-Ccisie (Temesvár-Belváros) vis-à-vis de In
trarea cafenelei hotelului „Coroana". (A. 1415). 

x Instrumentul bun e muncă uşoară. Acum 
când fiecare oonom grăbeşte să-şi procure 
coasă atragem atenţia asupra coasei „Korona 
gyémánt" care având tăiş şi ascuţiş excelent şi 
fiind uşoară isprăvim cu ea lucru întreit. Astfel 
nime să nu cumpere coase până ce nu probează 
coasa „Korona gyémánt" care se poate căpăta 
exclusiv numai delà Lengyel tesvérek sau delà 
prăvăliile din Kaposvár. 

x Jurlsics Márton, Budapest, VI., ker., Rózsa 
utca Nr. 51 53, fabrică de instrumente p. suflat, 
turnătorie şi montare de clopote. Expediază 
clopote excelente montate cu coroane mobile 
sistem Pozdech din her vărsat, montare distin
să de rege cu două cruci de aur: execută revăr
sarea clopotelor crepate, osii tocite, schimba
rea paturilor, scaunelor etc. Cu prospecte ser
veşte cu plăcere. La dorinţă merge la faţa locu
lui pe cheltuiala proprie. Se atrage atenţiunea 
asupra anunţului acestei firme apărut în n-rul 
de azi al foii. 

x In atenţiunea cumpărătorilor de planuri. 
Reclamagii inventează fel şi fel de mijloace de 
a înşela pe cumpărătorii de pianuri, prin ce apoi 
şi totodată dau publicului credu! marfă proastă 
cu preţuri mari. Din această privinţă se reco
mandă on. public firma Renner Ferencz şi Al
bert, Temesvár, Józsefváros Hunyadi-utca, cel 
mai mare şi mai vechiu magazin de pianuri din 
Ungaria-sudică. Aci se vând pianuri, pianine şi 
harmonii chiar şi pe lângă plătiri în rate favora
bile. Corespondenţă în limba română. 

x Incepându-se sezonul căldurilor începe şi in
teresul faţă de articolele de ciment. Pe alocurea 
unde se găseşte în abundentă nisip şi pietriş cu a-
jutorul maşinelor moderne se pot executa din nisip 
şi ciment cărămizi, ţigle pentru acoperiş etc. Despre 
acest ram industrial dă informaţii detailate fabrica 
inginerilor Szántó şi Beck, Budapesta, str. Viola, 
unde se fabrică cele mai moderne maşini. Pretcu-
rent gratis ori cui se va referi la ziarul acesta. 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810- Cea 
mai veche vopsitorie. curăţita rie chimică si 
spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat si elefant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală şi curăţeşte câte 24 
mii de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Béla, prăvălie princi
pală, Kassa (Caşovia)- (Ha 1622) 

x „Tokio" extirpător de bătături. Se poate 
folosi cu succes contra bătăturilor (la picioare), 
negeilor şi contra scortăşărei pielei. După ó fo
losire de 2 zile ne scăpăm de durerea bătături-

PRIMA FABRICA BRAŞOVEANÂ DE ŞEFUIT MARMORA, GRANIT, SYEr^T^LABRADQRŞl PEATRÀ 

H A G Y J Ó Z S E F 
pietrar BfaŞOT (BfaSSŐ), Kert-u 50. 

Magazin permanent şi expediţie de obiecte de GRANIT 
şi MARMORĂ din patrie şi străinătate. - Execută tot
felul de In rări pentru clădiri, cripte, monumente 
mormântale şi statul, lucrări de marmoră pentru 
mobile, garnituri pentru hotele şi cafenel, portale, vane, 
plăci pentru pereţi şi table comemorative, în orice gro
sime din p ăci de marmoră şi granit din patrie şi din 
străinătate.-Delà or ice oferte 10% rabat. (Na 2068^ 
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tor. - 1 doză 50 fil. Pentru 60. flleri se trluirte 
francat. Adresa: TÖMÖRI ANTAL, Cegléd, 

' IL kerület. To 1919 
z Proprietari, economi «1 toţi cărora le trebuie marfă 

de funărie să cumpere, — dacă vooşte a cumpăra bine 
— delà Succesorul lui Joh. Ongert Cari Stiirner, Sibiiu, 
lit. Turnului Nr. 22 si anume din motivul următoT : 
Tuturor li §e va i i Întâmplat, că după cumpărare 
de frânghii, funii etc. la a doua-treia folosire — încă în 
stare nonă — li s'a rupt. Acele frânghii şi funii etc. 
«unt pregătite partea cea mai mare din urzică Gută) 
li numai îmbrăcate cu fuior de cânepă, nu din cânepă 
curata. Funăriile de urzică sunt mai ieftine, dar cu 
mult mai slabe $i nu sunt durabile. De aceea Veti 
face bine, dacă vă Veti acoperi trebuinţele de funăril 
dek Succesorul lui Joh . Ongert Cari Stiirner. de unde 
Veţi putea cumpăra tot felul de funii, frânghii, spargă 
ete. pregătite din cânepă curată garantat tară urzică. 
0 încercare Vă va convinge despre acestea şi Vă va 
hvdemna la mai multe cumpărări. Ferit i-vă Înainte 
de cumpărare de funii, frânghii etc. prea groase, fiindcă 
»celea «unt de regulă pregătite din urzică ei numai 

; icoperite cu fuior de cânepă. 

I x >Adrla<, societate de asigurare — 
Trlest Societatea şi-a ţir-ut tn ist an adunarea 
generali la 27 Aprilie de astă dată pentru prima 

"'oară In noul său palat din Trlest sub preşedin
ţia directorului executiv Frigyessy Adolf de 
Ráczalmás. cons. reg. ung. de curte In prezenţa 
unui număros număr de acţionari. In această 
adunare au fost prezintate bilanţurile de pe anul 

11913, pe anul de gestiune al 75-lea delà Inteme-
Itru institutului. 

In raportul desp-e raţiuaea finală prezintat 
\ actjonarilor, direcţiunea mai întâi aminteşte de-
t ipre jubileu) de 75 de ani delà înfiinţarea insti-
\ lutului, trecând In revistă fasele progresului ob-
\ (tout delà înfiinţare, anul 1883, reliefând marele 
[ avant, dovedit de către mersul afacerilor între-
I prinderei în decursul celui de al 75-lea an de 
[ existenţă şi, totodată, amintind cu mulţumire pe 
I toţi acei cari, fie ocupând posturi la conducere, 
[fie In cadrul numeroaselor agenturi sau repre-
j: tentanţii prin activitatea lor au contribuit la 

prosperarea institutului. 
Partea a doua a raţiunei finale cuprinde 

rezultate e anului de gestiune 1913. Deşi unele 
ramuri de afaceri ale soc. se închee cu deficit, 
rezultatul final al anului de gestiune arată totuş 
un tablou mulţumitor. Scăderea considerabilă a 
cursurilor de valoare a hârtiilor de valoare a 
rezul'at petru soc. o pierdere de cursuri In 
valoare de 1 766,839 cor, din care suma de 
476094 cor. a fost acoperită dm fondul-vaccilant 
al cursului la dispoziţie, tar suma de 1 290.155 

1 trecut întreaga în sarcina anului curent şi astfe 
acoperirea aceleia s'a făcut fără întrebuinţarea 

; rezervei agerei. 
Pentru clasa (A) asigurărilor pe viaţă s'au 

presintat oferte In sumă de 95.172,478 cor., iar 
toniractele despre capitaine asigurate fac suma 
de 84. 437635 cor. la sfâr-itul anului de afaceri 

rrea asigurărilor pe viaţă In capital asigurat 
p suma de circa 560 milioane coroane, iar 

h rente asigurate suma de 1.427,000 cor. In ca 
uri de moarte şi ajungerea terminului precum 

In rente societatea a plàtit M. 653 489 cor. 
erveié de plată ale clasei asigurărilor pe viaţă 

. sfârşitul anului au atins suma de 158.309,031 
.respective după detragerea reasigurărilor suma 

1144537,736 cor. 
Ramurile elementare, clasa B , intratele plă-

br arată următoarele cifre: asigurări contra fo-
shii 29 362,209 cor., asigurării pentru expediţii 
917,563 cor., asigurări contra spargerilor 812,711 

[cor. Reasigurările au fost de 16110,118 cor. In 
Itunurile elementare soc. a păgubit 26.037,259 

,după detragerea pârtilor reasigurate 12 852,129 
)r. Rezervele bonurilor ramurilor elementare ating 
ma de 22.282,294 cor. resp. după detragerea 

rimei pârţi a reasiguraţilor: 12 160,441 cor. 
După detragerea tantiemelor regulamentare 

> direcţiunii şi oficianţilor societăţii, din câştigul 
rămâne se plâîeş'e ca şi în anul trecut, 160 

cor. de acţie. 
La sfârşitul anului de afaceri capitalele şi 
vele soc. se grupează astei: capital societar 

Ldeplin plătit 10 mii. cor. rezervă avese 12 mii. 
[cor, rezerve de piăţi netto 155 698,177 cor., re-

va de pagube netto 4 593,922 cor., la olaltă 
292.009 cor. 
Fondul de penziune şi cassa de proviziune 

«oficianţilor dispune de o avere de4.438,062 cor. 

Barca de cereale An Baáapette. 
(După 50 kgr.) 

5 Maiu. 
Grâu pe Maiu 13.36 
Qrâu pe Octomvrie 12.20 
Secară pe Octomvrie 9.90 
Ovăs pe Octomvrie 8.38 
Porumb pe Maiu 7.34 
Porumb pe lull« 7.45 

POŞTA REDACŢIEI. 
Curiosului în Arad. D-ta ne rogi să te dumirim 

asupra politicei externe a confraţilor delà „Gazeta 
Transilvaniei". Spui că ai cetit azi în acest valoros 
organ ai nostru pe aceea? pagină două articole centra-
dictorii. In articolul prim se „eombate" pentru Greci 
şi Epiroti în contra Albaniei, iară alt articol se vaieră 
asupra grozăveniilor săvârşite de Epiroti în eontra, 
Albanezilor. In primul se zice: „Astfel sângele nevi
novat al femeilor, copiilor si bărbaţilor epiroti va 
curge pentru singura crimă de a fi voit să se unească 
cu tara fraţilor lor", iar pe aceea? pagină chipu într'un 
antrefilet se spune „răsvrătitil (epiroti) dupăce au cu
cerit Colonia au măcelărit femeile si copiii şi au incen
diat oraşul, ieri s'a ţinut (la Duiazzo) o mare întru
nire în contra grozăviilor făptuite de Epiroti". Care 
va să zică: ticăloşi Albanezi, căci măcelăresc pe Grec! 
şi ticăloşi Greci că măcelăresc pe Albanezi! Stând însă 
astfel lucrurile, nici noi nu te putem dumiri, domnule. 
— curios. Suntem absolut incapabili de a desluşi ve
derile confraţior delà Braşov în materie de politică ex
ternă. Nu ştim deci nici noi, dacă confraţii sunt „pen
tru contra" ori „contra pentru". Ai face mai bine să 
te adresezi deadreptul domnului Silvestru. 

Cioban, Constanta. Nu se poate publica. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI 
L . B . L . Satubnic e „RéTaujfalu", «ealaltă COinunS 

e Marosludas. 

Redactor responsabil: Constantin Sara. 
IMCHBMMBOi 

AVIZ. 
Am onoare a aduoe la cunoştinţa mult 

onoratului public, cunoscuţilor şi amicilor, că 
începând cu 1 AprTie n. a. c. am demisionat 
delà „ B a n c a generala- de as igurare" socie
tate pe acţ ;i Sibiiu, la care institut eram anga
jat In calitatea de secretar-dirigent alagenturei 
principale din Arad, şi am reocupat postul de 
secretar-conducător la agentura principală a in
stitutului de asigurare „The Standard" In 
Timişoara (Temesvár) unde servisem deja timp 
de 12 ani. 

T i m i ş o a r a , Ia 1 Mai 1914. 
Cu deosebiţi stimă: 

Anastasia Demian. 

„The S t a n d a r d " 
societate de asigurare fundată I« anul 1825 tn 

Edinburgh (Scoţia). 

Condiţiuni avantajoase şi 
culante, rescumpărări fixe. 

Ineasso anual: K 37,300 000 
Câştiguri solvite partidelor: . „ 196,080.000 
Avere proprie: „ 310,000.000 
Cazuri de moarte, selvirl . . „ 692,009.000 

Direcţiunea pentru Ungaria: 

Budapesta, str. IV. Kossuth Lajos nrul 4. 
Palatul „Standardt*. 

(Sa 2085) 

a u t u n s c r i i t o r 
pentru aplicare momen
tană. Să ştie scrie corect 
româneşte şi ungureşte, 

A Be adresa domnului: 

P a t r u Truţia-, advocat 
mmm ARAD. mmm 

Tu 2090 

•cortof*ci# pielei, m-
eioril út pt mâni şt *S5* 
färS fcieets&zä In eeeufre 
&t 1 si «ftc£ folosit? 

„CANNABIN* 
! eticii 1 c o r - f r a a c s ü 
1 eorwană 4 0 IU, 3 etîde 
fraacs 3 99t. De vSasara 

la ftmth TifSêK, iGiípesis, UtéIJ-î. 12 ţl li pmtt i -

tir: Ir. E, FlESGfl, í í t b m I I tt „GOROASÂ" li 8,êr 

h m 

tdapot 
W I E N , I. S t e f a n s p l a t z 8 . 

Depozit d* totfelul de preparate farmacologice şi eos-
ati metlce din ţară si străinătate. 

C R E ^ Ă H A Z E L I N E . 
crispată aspră şl pentru I nflamaţiuni de pele de orice 
natură. — Tubul costa . . . . cor. 2-10 si 1-20 

POMADÄ O R I E N T A U i S ^ f r e lor de pe faţă 
La aceasta săpun 

ie-
cbr. 1-60 

70 HI. 
D P T D n S f U fluid împotriva asudării plcloare-
r t l R V 9 W * < i o , efect sigur, preţul . cor. 1 2 0 
(E 1050) 

Mii de inşi 
binecuvânta mijlocul nutrltor de întărire 

99 Kárpátia" 
care în decurs de 3—4 zile încetează cea mal 
crâncenă tuşă. 

„KÁRPÁTI" e un mijloc excelent contra boa-
lelor de astmă, răguşeală, constipaţie, precum 
şi ia boale de gâtlej, — plămâni şl stomac. 

Efect sigur,, deja Ia prima încercare. 
1 sticlă de 350 grame cor. 3.— 1 sticlă de 

700 grame cor. 8.—. 
De vânzare ia: 

Victor Hosszú, Brasof 
str. Claustrulul Nr. 16. 

Ho 184TS-30 

Beutură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa-
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervositate, re-
convalescenţă. 

Influinţează producerea sângelui, întărind -
muşchii şi nervii, dă apet i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stemacului 
sau la dinţi. 
F » r e ţ u l u n e i s t i c l e m a r i K . 3 - S O 

„ „ „ m i c i K a. -
Se capătă In toate apotecele. Depozitul prin ţipai Ia 

GUIDO FABRÏTIUS 
Fa 1407. apotecar în Sibiiu. 



Pae. 12. Macwfi. 6 MalTlfll 

8n 19% 

S z n b o t h a I s t v á n 

atelier lis construcţia dt altare il de aurire artistica 
Budapest, VIII, Himyadi-u. 26 sz 

Oferă on. preoţim! gr. ort. şi gr. cat. lucrări de sculp
tură, iconostase, altare, amvoane, fântâni pentru 
botez, cosciugul D o m n u l u i , statire, icoane 
staţionare, scaune duhovniceşti. Lucrări de aurire 
şi pictură axecutată artistic delà cele mai simple până 
la cele mái decorate. Primeşte spre renovare şi pic
tare iconostase şi altare vechi. — Preţcurent nu am 
dar cu proiecte artistice şi prospecte convenabile ser
vesc gratis. — Pentru primirea lucrărilor merg la faţa 

locului pe cheltuiala proprie. 

- 4 

jO r u g a r e m o d e s t ă , 

W cart na vft costà nid • oboseala dar 
á Administraţiei noastre H poate fi de 
S asare folos. — Administraţia noastri 
f roagă pe taţi ceice ttrguiesc şi co-
1 manda cHn articolele anunţate la 

t foaia noastră, si amintească ci firma 
a oettt-e ta autrui acesta. 

VALORIZARE de NISIP! 

P. 3. rorne şi melte {Maira pregătirea 
articolelor de b e t M . 

r. A. Fabricaraa flgfol 4* beton orânduiţi 
1* lacra de mâna. 

Ca. O. 4. fabricarea ţiglei d« ceaaent 
pentru lacra de nană. 

B. B, 1. Fabricarea blocărilor do beton. 
G S. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi 

cement 
8 « seara totod«t* examinarea gratuit* a nteiputal, mer-
Sm a la fata I «cuiul m fagtn.ririiri nostru şl să t n a lnn 

maşinile noastre da valorizarea alelanlnl. tt 
fabrici de 
maşini p. 
industria 
de nisip. S Z Á N T Ó ES B E E K 

B U D A P E S T , V I I . 
Ingineri 

Viola-utca 7. 

£ î n i n t e r e s u l ffecSrsia 
că Înainte de a-şl cumpăra ţesători da sârmă, 
ţesătură peatru garduri sita si matraţe de sftr
mă da oţel, sâ ceară prospect delà singurul pre

parator de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérek 
fabrici áa teşituri da sârmă şt teşituri pentru 

gardul 

Arad, József-főherceg nr . 8. 
(vls-a-vls de biserica evang.), Vă veti convinge 
că aici veţi putea cumpăra cele mal bune sl 

mal ieftme ţesături de sftrmă. Fabrica: str. 
Kossuth m. 45. 

(TI im-25) 

^aa,W4S^,^Äa^e'•^a'•*d•vs•*Ä•>' 
VIŢĂ A M E R I C A N Ă ALTOIŢI 
He 1429 precum şi 

americani | 
tru altoit, cui 
fără rădăcini,! 
diferite varie! 
furnizează rel 
numita şi de| 
mulţi ani i 
noscută cac 
mai de ?naţ| 
dere pepiní 

F R . C A S P A R I 
(Nagyküküllo vm.) Mediaş. — Med 
Serviciu conştiinţioa. Solari garau 
Catalogul se trimite fa cerere gratis «I frtM 
In catalog sunt publicate mai multe scrisori den 
turnire, primite din toate părţile ţării, astfel că înai 
de a face comanda, oricine poate cere informajiunll 

L scris san verbal aeia dnii proprietari cari mi-nţ 
P mis acele scrisori şi se pot convinge astfel de i 
•v soluta încredere ce o pot avea In firma de ntflt 
" • a s » i » A W Ä a a a ^ a B » a a Ä * * A i 

D é l c z e g 

P I E T R A R 

BISTRIŢA, (vis-à-vis) de cimitirul evanghá 

Atrage atenţiunea on. public din loc D I C Ţ D C U fj 0 I f I II Till 
şi provinţă asupra magazinului de f i t l u t In v i l In RH lflt| 
şi atelierului de pietrărte — Bogat asortiment de monumente i 
mantale de marmoră de Carrara, granit, stenii, porfir, labradori 
Execută totfelul de lucrări de pietrărie şi sculptură în piatră, dd 
orice desen, precum In monumente mormăntale, s . Treime, crm^ 

lângă drum şi lucrări de piatră pentru ü 
în stilul cel mai frumos şi modern. Rerun 
şi aurirea monumentelor vechi mormânté\ 
execută prompt şi ieftin — Prospecte şi dea 
la dorinţă trimet gratis şi franco. — Rena 
mea firmă să nu o confundaţi cu alte 
simulare. (Na 

I N G I N B R 

biroa tehnic şi Întreprindere ** 

Bistriţa, (Besztercze) str. ïïnpr tri 

Exaeati lucrări peatru huauaaial central ea electricitate, baterii de electricitate, carati 
apadaete şi euaJisare, ta eriee marüae şi exeeaţiaae. — Lifereaza motoare, maşini 
striate, transmisiuni, aparate medicale şi pentru semnale, fiere de călcat cu eiecricitate, 
pentru încălzit şi fert — Kxeeitâ schiţa, proiecte prospecte şi socoteli de reni ' 

M T Mitazin psnuaniRt dt totfelul de lampe electrica $1 material di 
P r o i e c t e , p r o s p e c t e ş l s o c o t e l i d e r e n t a b i l i t a t e g r a t i s f ă r ă o b l i g a m 

piitiri n rat« I °» Cooiliţiaii i aTora l i to 4e plătire! nitw n 
Puhl liicraffla «tatati giranţi» P» «ti nmlţi atL m liu^rtBttoii aontU m 

C O R N E L J Ü C U 

mare stabiliatei 
pentru aranji 
mente modera 
de scoale şi 1» 

seriei. 

LUGOS, 
• t r a t e Hunyadi « 
1 1 ş i s t r . C o r r l i l 

Telefon 2 4 . 
fa Tşa 



Mercuri 6 Mai 1914. „ R O M A N U L " Pa«. 13. 

F r a n z N ö h m e y e r , g r a v o r 
B R A Ş O V (Kronstadt) , Michael Weî s s -gas se 6. 

Execută : 
totfelul de gravuri şi 
anume : gravuri pe in
strumente, gravuri în 
ceasuri, sigile etc. 

Specialităţi 
de monograme tăiate p9 
casete, albumuri, gente 
Şi 
bastoane. 

B 
ţfaltinllo fiu fl9llßillP totfelal de firme de metal şi email, se execută 
0K3UIJJII0 UO (iflUblUb cu preţuri moderate. (No 2070) 

ş i a t e l i e r m o z a i c 
pentru biserici şl alte feluri de clădiri. 

Adjustare cu sticlă decorativă în stil ANTIC şl 
MODERN în cadru de ARAMĂ şi PLUMB, cu 

preturi convenabile execută 

R U H R é s S P I T Z 
Budapest, VIII., Nap-utca 8 sz. 

Proiecte şl prospecte gratis. 
(Ru 1929—60). 

L I T T M A N N R O B E R T 
ATELIER PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞI-
NELOR DE SCRIS, QRAMOFOANELOR ŞI 10T FELUL DE INSTRUMENTS. 

B R A Ş O V , H O S S Z Ú - U T C A NR. 24 . 
PRIMEŞTE T O T F E L U L DE LUCRĂRI ÎN BRANŞĂ. 

EXECUTARE 
PUNCTUALĂ 
Şl PERFECTA. 

PREŢURI CON-
VENABLIE. 

G A R A N Ţ I E . 

I K Ş Î I I K Î A R E . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on, public 

din Deva şi provinţă, că am deschis un 

salon de croitorie p. bărbaţi 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptul, 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei la tehnologia din Budapesta, sunt în p'ăută 
situaţie să pot executa cele mai gingaşe şi mai ele

gante haine, pardesiuri etc. 
Legăturile pe cari Ie am cu cele mai de seamă 
fabrici din patrie şi străinătate, îmi dau posibili
tatea să pot executa haine elegante de primăvară 
delà 5 0 cor. în sus. (Ko 1959) 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public sunt cu distinsă stimă: 

croitor p. bărbaţi, instruc
tor diplomat în croitorie. 

W Rugând binevoitorul sprijin al on. p 

I Kolozsvári árpád, 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
SZÁNTHÓ 

OYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 

NAGYVÁRAD, 
Datnjanich-utca 3 0 szám. 

m m m 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile şi pre
cise. Preturi ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Garantă 
pe mai mulţi ani Preţcurent 
ia dorinţă se trimite gratis 
Plăci (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preturi 
ieftine. (Sa 88) 

Liferantul diecezelor gr. or. şi gr. cath. "WH 

ţ : i V'i 

4 
- jF 

atelier de lăcătuşerie 
de artă edificii şi in-
stalaţiuni de apadncte 

Primeşte orice lucrări de 
branşa aceasta precum: 
strângerea cu fler a zidi; 
rilor, pregătirea de porţi 
şt garduri de fler, balcoa
ne, ir>p$l, insrrAdiruri de 
morminte, t-amine gi cnn-
toare etc. executate artistic 
şi prompt. Pr meşte tot
odată spre efeptuire totfe
lul de reparaturi atingă-
toare de branşa aceasta pe 
lângă preţuri ieftine şi 
serviciu punctual. 

str Anna nrnl 11 §1 
S I B I I U str. Gaşteriţii nr. 75 
(Nagyszeben) (Casa proprie). 

să eumperi bîju-
îeril modern** şi 
veritabile, adre-
seazä-te firmei : 

b i j u t i e r , 
ceasornicar 
Şi 
a u i i t o r 

MAROSVÁSÁRHELY, Széchenyi-tér nrul 4 1 . 

Magazin de ceasuri 
elveţiene, de aur, ar
gint, oţel, nichel p. 
fcnznnar şi eeasuri eu 
pendula. — Bijuterii 
flae şi briliante, o-
bleete de lux verita
bile de argint şi ar
gint de Cuina, obiecte 
optice. 

In marele meu ate
lier se exemtă tot
felul de bijuterii şi 
se reparează ea spe
cialitate bijuterii şi 
ceasuri. — Preţuri 
convenabile, servicis 
prompt. Se 2072 

Carl StBncr 
r = = funar _u, 

succesorul Iul 

Joh. Ongeri's 
S I B I I U 
Hermannstadt 
Saggasse 22 . 

Oferă lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisiuni, p| 
funii pentru care, legătoare, ştreanguri, căpestre, cin

gătoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci etc. 
MARE ASORTIMENT D E ATE ŞI FUNĂRi l . H 

Revânzător ii pr imesc rabat ! Su 2069 



Pag, « „ R O M Â N U L " Mergsrt, 6 Mai 1914 

NOUA 
prăvălie de 
instrumente 

muzicale! 

P U L T E R V E N C E L 
fabricant ds instfuirnnts muzicale 

Marosvásárhely, Deák Ferenc-u. 7. 
(Lângă Palatul Cultural). 

Depozit bogat şl foarte bine sortat de VIO L I N I 
noui şi vechi şi pentru şcoală, CITERA şi c l a r i 
nete , INSTRUMENTE DE SUFLAT, h a r m o n i c e 

şi părţi de instrumente etc etc ORAMOFOANE ţi PLĂCI în 
asortiment bogat. CORZI (strune) din străinătate cu ton curat pe 
lângă garantă. — Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 

(Pu 1847; 

î n t r e p r i n d e r e „ V A T T " m e c a n i c ă şi e l e c t r i c ă a lu i 

L E I T N E B , Cluj, (Kolozsvár). 
Birou şi magazin: Széchenyi-tér 41. (Palatol Siékl). 

Stabiliment : Malom-utca 8. 

« H O P 
" * > a ^ f e ^ , - W ^ ^ r r ? ^ ä ^ r \ ^ l ^ Va 2071 

Reparări de automobile şi gumă penîru a tomobile, mare atelier reparator de 
meşlui de cusut, M< ielete, macini de scris, gramofoanc ; preţuri ie'tine, exe

cuţia goli S. - La comenzile din provincie nu se socoteşte pachelarea. 
Cine se referă ia acest ziar primeşte i0°/o rabat. 

L e b e r 
C y u l a 

prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sârmă, de stofă, de sârmă pentru 

garduri şi matraţe cu coardă. 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şi Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc., 
sârmă pentru gar
duri la curtea de 
galiţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 30 fii. în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare la 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franco. 

n c z e J ó z s e f 

magazin de cuptoare Ü G S ( î ^ j ) ^ str. Bánffy oral 81 

Mare magazin permanent de 
cuptoare moderne şl multi
colore, din material exîelent, 
cftmlaurl şi Tetre de flert, 
specialităţi de garnituri de 
încălzitoare rapido cu eco
nomie de 40°/ 0 . Tot aci mare 
magazin de plăci pentru pă

reţi şi pentru vane. Execnta 
totfelul de lucrări în braaţia 
eapterăritulai ţii anume: clă
direa, repararea şi curăţirea 
cuptoarelor Yechi atàt în loc 
cât şi în provincie, pe lângă 
preţuri moderate. 

I 2082 
L a dorinţă servesc c u mustre . V 

Expoztţ a iuterßat. de modă, Pari i 1911: Grand Prix şi oed.de aur 
Expoziţia unir, din Roma 19î l : Grand pr< niiu şi medalia de aur 

L a f 
„Croitoria u n i v e r s a l ă " 

I . PETRAŞCU 
SIBIIU, Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară ; 

Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de artioolt 
militare. (1845 30). 

M i h á l y i B é l a 
p i c t o r p e n t r u b i s e r i c i 

U N G V 4 R , l ^ é p e z c l e - u t c s i S » z 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco| 
orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri
jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolici, j 

E X E C U T » 

P/n<ş^rafi\ pictarea modernă a interné
es.' ' & 1 r4<>)?íf?'" lor bisericilor, în stil simplu 

şi decorat, tablouri pentru 
! \ 4 c e r ' m ' Ş' pereţi, executate 

^ N excelent — Totfelul de pic-
t'îSJ&ş* tun bisericeşti, şi anume: 

i c o a n e p e n t r u i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t f e i -
n i c e , c r u c i s i p e n t r u p r a p o r i , e x e c u t a t e p e 
m ă t a s e ş i p â n z a . , p l a s c e n i ^ e ş i c r u c i f i x e 

p i c t a t e î n m o d a r t i s t i c . 
Anticipez de pe acum mulţumitele mele pentru binevoi

torul sprijin al on. dni preoţi. ^ ^37 

pentru drumuri şi câmpii, din material bun, tinichea zincuití, 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie -

înălţimea 100 cm. 136 cm. 
depărtarea tntre braţe 85 cm. 120 cm. 

160 cm. 
130 cm. 

180 cm 
140 cm 

Preţul 3 0 cor. 40 cor. 6 0 cor. 70 cor. 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri gratis.| 
- Mergerea la faţa locului o fac pe cheltuiala proprie. - J 

Fo los pnţln, circulaţie mare. 

F a b r i c a E|s(j szabadkai soöronyszövö 
fonó- és vasszerkezeti gyár in S z a b a d k a 

execatá şi expediată grabnic ţesături de sftrmä în 6 şi 
în 4 colţuri, m a t r & ţ i în cadre de lemn şi fer, s&te, 
c i u r u r i şi ţesături de Babius, sate şi eiuruxi gata. 

(Bu 1875) 

Ciururi pentru »isip si pentru a p ă r a r e a contra 
sohinteilor. Foiu pentru biserici, ferestri de fer şi scu-
titoare de ferestri şi totfelul de lucrări în această branşă. 

Preţurile şi lucrările mele sut.î afară de concurenţă. 

http://oed.de
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iiai malte rânduri decorat . 11 Fondat în anul 1884 

Heckenast János 
constructor it ilire, sculptor ţi Ç7flmh«thalv tuitor. Ristiorâtoiu! diecezei de oíUmUuWölji 
Pregăteştei iconostase, altare, am
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri şi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
n r r t n r î i P r l n » e » ' e »pr« aurire tot ea se (Ine de aceasta p i u ţ j u i . b r B ! ! î 4 Me 1403 

lari moderate. 11 Condiţiuni favorabile de piaţă. 

od de şcoala 
derne şi igienice 

diferite slst-
jame, a« găsesc de 
llnure ia 

Ce 260 

C z e l l é s F r a n k 
rai) rí că d« band de şcoală bre», 
şi dt mobQa a* araal «i de fler 

BRAŞOV (BRASSÓ). 

Tol aci ae pot procura 
mobile de aramă şl fler 
pentru sanatorii, oteluri 
şl dormitoare, pe lângă 
cOndlţiunl favorabile de 
plăti re. Catalog de pra 
ţuri Ilustrat gratia. 

F ISCHER BÊLA, 
fotograf, 
FĂGĂRAŞ - (FOGARAS), 
piaţa cetăţii. 

Pregăteşte fotografiile cele arai asederne, 
măriri de fotografii familiare, gropari 
al tablouri după orice fotografic veche, 
eu preturile cele mai ieftine. Execut cărţi 
postale cn fotografii, fotografii pe porţe
lan pe pietril monumentale, dapi orice 
fotografii. PI i m 

Comaodele din provincie ae execută prompt şi conştlinţio». — 

Pentru ceasurile 
cumpărate şi re* 
parate la mine 
ofer garantie. 

(Se 1588) 

FRANZ SEEMANN 
ceasornicar, prăvălie de oroloage 

Sibiitt-Nagyszeben, ». 
Oferă on. public din localitate şi pro-

vinţă prăvălia sa de 

c e a s u r i ş i b i j u t e r i i , 
unde pentru cele mai ieftine preţuri se pot 
procura ceasuri de buzunar, de părete şi 
sculătoare precum şi totfelul de bijuterii şi 
inele de logodnă. 

Reparaturile se execută cu specialitate. 

'£ ÎÉííísP̂  ' Jad*- *F 

g*-c»asfe arpats^gwawa» <ia»a.0. § 9 ; 8 4 © . 

» n p i i ß f a f © na jtítfíí I i i 
&4mûié\§ 0 ôyjil ui 

G S i b i i H — l i p z É ü . 

isîi pri i K I A D É ssfprin ni ln i i i i l , tefiţati ie iulifiîiii TAURI ( I t i i i ) mim Jműm\% ţ TTNPTIA, 

Présidera lsî âfr?#$m?fiî 
U f 1 N Ï Ï J C U S M À , B I I , E X K W V AL yAJfjBIlSEl* ş i P B S Z I D E N T I U ^Hfl'LIBàWiTĂ ŢO a . 

nm rt-n-w-Vi da S P S " M A R A " mism'M, c a miguT&Ti a o a t a r a ,şl »Mgns&zi «aspra m ţ i s 
libfl ydllSfiiä Uü Gfr t̂illt!« tn toata combinaţiunile. Mai dapaîte îsijlseeşte: &gigatftr! sps^©*fe<srt ôaai-ra 

<a«aiâ6a$»i@? el aortei» grSaidiaaL 

TeaîB eetst» asigurări „Baaea iînrail ii a«|ira»" Ii fa§e Ii s i s i f i c i i s i l i iai tesiîis. 

aaiguzările sa pat faos prin orice bănea româneasca, pracuxa şi la agenţii şi bărbaţii da încredere ai ssodstStii- — Praspaesa, ta
rife şi Mörmatitißi as â%u gratia şi Imediat — Paraoaasle ounoseute as «wmsitori bsai şi eu legături — goi i primita 

oricând în servieiui societăţii. 

®Banca generală da a s i g u r a r e * d f jtaforraaţinsi gratuite Ist oriee afaeerî de MigfiTOd 
fóré dee'aeMre ea a e e ^ l e afaceri etnit Pet i t e la e s fais ia a l tă wetemi® <te a s l g t i f s r e . 

C E I interesaţi să se adreseze E N Î N E C A R E la? 
Bonoa srmiû^oli il a poimt^W* D I R E C Ţ I U N E A : 8 I B Ï T U — H A 6 Y 8ZEBEK (CASA „ALBINA*), 

• „ F L A N C A g e n e r a l a de a s i g u r a r e agentura principali pentru- C O M I T A T U L A B A » , B È : 
ÏÉS, CSASAD, Bl HOB, T O B O M ï A L , ClBAS-telYERBf A x > R ä e t v . J O Z S E F F Ö H E R C E G nr. 1 (lângă Banca „Victoria" 
BI MO-166) TELFTFON. N R . M O 

Agentură principală: I U L I U ROŞESCU, Cluj (Kolozsvár), Kossuth L.-u. 26. 
.. A G E N T U R A P R I N C I P A L Ă L A G O S , I A FILIALA „ A L B I N A " . ~ 
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Maşini f l i r t X r î i şi unelte ca specialitate de 
pentru 1 1 * I l a r i i a n j îndelungaţi se execută 

solid în fabrica de mssini 

ADAM HAUK 
A F W T I I V . U N G A R I A . 

Cu modele stau cu plăcere la dispoziţie. 

t i , . ' < ' • . ' ' •* t v*' v . - . a » 

Cele mai bune o r o l o a g e , cele n a i aolide şi cele É I 
moderne j n v a e r i c a l e atât pe bani gata, cât ai tn rate pil 
lângă chezăşie de 10 ani cu preţuri ieftine, lifereazi oa| 
mai buni prăvălie in aceasta privinţă tn întreagă Ur 

B r a u s w e f t c r J á n o s i 
orologier în Szeghedln (SZEGEDJj 
C a t a l o g e a 2 0 0 0 c h i p u r i t e t r i m i t e grttilt 

Notez, c i numai aeda vor primi catalogul gratuit, cari O 
cu provocare la ziarul >Românul», (adecl scriu c i a 

a anunţul !n » Românul*). a 

Corespondentele se fac tn limba maghiari, germani şi 

g i E TR a. R SiMiu-lfag"ysz@btm s t i » . săi»u 
Atrage atenţiunea on. public din loc PJ|||?G TTTQFTBÂTLTALC ?' 
şi provinţă asupra magazinului de de pictai 

Bogat asortiment de monumente mormântalij 
marmoră de Carrara , granit, sienit porfir,I 
brador etc. - Execut totfelul dc lucrări de | 
trărie şi sculptură In piatră, după orice i 
preaim şi monumente mormtntale , s. Tn 
cruci pe lăngă drum şi lucrări de piatră | 
clădiri, in stilul cel mai frumos şi modern, 
varea si aurirea monu atentelor vechi mon 
tale se execută prompt şi ieftin. - Pro9peck| 
desenuri la dorinţa trimet gratis şi franco. 
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Telefon interurban 60a. Telefon interurban 60a. 

A g e n t u r a 
principală exclusivă a r e n u m i t e i f a b r i c a d e m o t o a r e R. H. 

LISZTER & Co. Ges. M. B. H. London (Anglia). 

C e l ® K t t f s . i n o u i m o t o a r e d e b e n z i n ă , a b a o p -
b i t o a x » e d e g a z asi m o t o a r e o u u l e i b x > u t . 

C t a r a e ţ a d e p l i n ă . M a n u a r e s i m p l ă . 
C o n s u m a ţ i e p a t i n ă «1« b e n z i n a . D n r a b i l i t a t e e x t r a o r d i n a r ă . 

F ä r ä p e r t u r b ă r i î n l u c r a r e . 

G A R A N T A deplină p. îmblàtit şi pentru puterea de lucrare. 

C O N D I Ţ I I favorabile de plà-tire (pe mai mulţi ani). 

S c h i m b d e m o t o a r e ş i b a t o z e u z a t e . 

FRAŢII BURZA c e a m a i m a r e firmă r o m â n e a s c ă , 
m a g a z i n de m o t o a r e , m a ş i n i de î m b l à t i t 
ş i t o t f e l u l de m a ş i n i a g r i c o l e . 

A R A X > , P i a ţ a B o p o a B é n i N i » . 1 . (Casa poprie). 

Celor In teresa ţ i le s e r v e ş t e 
ou ezpUoaţU f i prospeote . 

In Boopnl de a leg-a afaoer l merg*e In per
s o a n ă pe che l tu ia la proprie l a f a ţ a loonlnl. 
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Tiparul tipografiei „Concordia societate pe actU în Ajad. — Editor-proprieiar tipogr. fia „Concordia" societate pe acţii în Arad. 


